

SUSCRIPCIONES: España, trimestre 10'50
América y Filipinas, trimestre 10'50
Los demás países, trimestre 18'00
NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

NUEVO ARAGÓN

DIARIO DE LA MAÑANA

Sobre el mando único

Sugerencia al Ministro de la Guerra

Ya se sabe en todas partes, incluso en aquellas determinadas zonas polílicas donde se finge no saberlo, que las Divisiones que luchan en los frentes aragoneses son modelo de disciplina y de valor.

El mando único no ha tenido enemigos, ni siquiera adversarios entre el personal combatiente ni entre sus respectivos mandos parciales. Es notorio que si en algún momento hubo en Aragón operaciones y objetivos militares realizados con autonomía, se debió más que a un espíritu de independencia de nuestros milicianos, a la falta en las alturas de los responsables de la guerra, de la actividad, del impulso y del celo necesarios para el buen aprovechamiento de nuestras fuerzas, de las que parecían querer desentenderse.

Esta falta de unidad en la dirección de la campaña, que nadie impuso ni alentó, fué la causa de todas aquellas acciones dispersas que no eran privativas de Aragón precisamente, sino de todos los sectores de la España leal, empozando por el mismo Madrid, pues a esa falta de dirección y a ese desbarajuste de los mandos se debió de modo principal el asombroso avance de las tropas facciosas desde Badajoz a Talavera y a Toledo.

Sin embargo, aquellos errores, no de los combatientes, sino de las alturas, no han sido obstáculos para que los frentes madrileños escriban las páginas más memorables, eficaces y heroicas de la campaña.

Por fin el mando único está actuando y el Gobierno de la República hace acto de presencia en Aragón y empieza a asumir la dirección militar de nuestros frentes. Sea ello en buena hora y nos lleve pronto a convertir en realidad los anhelos de dar a la campaña el rumbo decisivo de la victoria, reconquistando las tres capitales aragonesas y cambiando la faz de los acontecimientos.

Nuestros hombres, los que integran nuestros frentes de lucha, son en su inmensa mayoría aragoneses. Conocen esta tierra palmo a palmo, y a la ambición de vencer al fascio unen el natural empeño de ser los libertadores de su propia tierra, de sus casas humildes, de sus familiares presos de la garra facciosa.

Están espiritualmente unidos a sus jefes, porque estos jefes fueron quienes les acompañaron en las gloriosas jornadas de triunfo de Barcelona el día 19 de julio y desde allí vinieron con ellos y con el malogrado Durruti, liberando más de 400 pueblos de Aragón que estaban perdidos para nuestra causa. Llevan ocho meses, aguardando la hora del avance. Y su espíritu combativo se ha mantenido enhiesto, por el noble afán de entrar victoriosos en Zaragoza, en Teruel y en Huesca.

Voces más interesadas en hacer política sectaria de partido que en ganar la guerra, aunque blasonan de lo contrario, han puesto ya en circulación la especie de que esa magnífica tensión de espíritu, indispensable para el triunfo en los campos de batalla, va a ser destruída diseminando a nuestros combatientes por otros sectores leales lejanos, y separándolos de sus actuales caudillos a los que, mediante la concesión de elevadas jerarquías, se les enviará a dirigir operaciones en tierras para ellos extrañas.

No sería esa, a nuestro juicio, medida acertada para ganar la guerra con rapidez. El mando único ha de cuidar de sostener y aun de elevar, si ello es posible, la moral de los que pelean y ha de situar a las fuerzas en lugares donde su acción pueda lograr la mayor eficacia. Esto es elemental en la guerra.

Y por ser así, nos permitimos sugerirle al Ministro la conveniencia de no olvidarlo, si se quiere que los frentes aragoneses den a la causa antifascista el máximo de eficacia y de rendimiento militar.

Dos trimotores, que intentaron bombardear Barcelona, fueron puestos en fuga por nuestros cazas

Barcelona, 19 (10 noche). — Esta tarde, a eso de las 7, sonaron las sirenas de alarma y se apagó el alumbrado. Momentos después, unos diez minutos, se comunicó que el peligro había pasado. Posteriormente se dió cuenta de que dos trimotores facciosos habían intentado acercarse a Barcelona, pero fueron puestos en fuga por nuestros cazas. — Cosmos.

El gesto más viril que ha tenido el Gobierno español desde que empezó la guerra. Nuestros bravos marinos y aviadores deben velar por la dignidad del pueblo español

Valencia, 19 (12 noche). — El Ministro de Marina y Aire ha firmado la siguiente orden: «El Comité de no intervención ha decidido que comience hoy en las costas españolas el llamado control marítimo, mediante el cual se pretende impedir que lleguen armas y municiones a España. Acuerdos injustos asistidos de normas elementales del Derecho internacional equiparan al Gobierno legítimo de la República a quienes se levantaron en armas contra él; pero, además, esa equiparación tiene mera apariencia, pues la prohibición rige únicamente para nosotros. La realidad descubre a cada instante que naciones implicadas en el pacto de no ingerencia proveen a los facciosos de cuanto necesitan. ¿Subsistirán las infracciones? Probablemente. Y servirá para facilitarles el sistema ese carácter de bloqueo que para vigilarse entre sí han discurrido naciones mutuamente recelosas del incumplimiento de sus propios solemnes compromisos. Los países adheridos al acuerdo de no intervención, son: Albania, Alemania, Austria, Bélgica, Bulgaria, Checoslovaquia, Dinamarca, Estonia, Finlandia, Francia, Grecia, Holanda, Hungría, Inglaterra, Irlanda, Italia, Lituania, Letonia, Luxemburgo, Noruega, Polonia, Portugal, Rumania, Suecia, Turquía, U. R. S. S. y Yugoslavia. El control, pues, únicamente puede afectar a los barcos de las nacionalidades citadas, no al de ninguna otra. Como España no está adherida al acuerdo, ni su Gobierno acepta el control, los buques que enarbolan legalmente la bandera de la República española han de verse libres de ciertos requisitos se hallen establecidos o se establezcan para el ejercicio de tal sistema. Nadie puede detener a nuestros barcos, cualquiera que sea su cargamento, ni en aguas jurisdiccionales, ni en aguas libres, a pretexto de requisitos ajenos a su incumbencia. Sobre estos extremos no caben dudas de ningún género. Si bien atribuimos la misma injusticia contra el Gobierno de la República a cuantas potencias intenten impedirle un abastecimiento legítimo, no podemos considerarlas por igual, ya que se nos presentan en planos distintos al contemplarlas desde el ángulo de la causa de nuestra libertad y de nuestra independencia patria. Esa diversidad se acusa marcadamente entre los países a cuya flota se encomienda el sostenimiento del control. No figuran para nosotros en una misma línea Inglaterra, Francia, Italia y Alemania. Aunque paguemos trágicamente las consecuencias del error político en que Inglaterra y Francia incurren con su actitud respecto a España, sabemos que ambas se atenderán con rigor a su compromiso; estamos seguros de su corrección, y no diremos lo mismo de Italia y Alemania. Los navios de guerra italianos y alemanes protegen, cuando no ayudan, a los

y material que sus gobiernos envían para combatirnos, practican constantemente el espionaje, vigilan la flota republicana y amparan a la facciosa. Estos, desde sus cubiertas, lanzan aviones que bombardean nuestro litoral y cuando se arriesgan, seguros de la impunidad, atacan a los buques leales, cuya sujeción en el torpedeamiento del crucero Miguel de Cervantes por un submarino italiano cuyo comandante acaba de ser condecorado por tan alevoso hecho. Estos precedentes abonan la creencia de que la misión de carácter internacional que se confía a las marinas de Italia y Alemania servirá a ambas para análogas o mayores demasías. Las circunstancias imponen, a partir de hoy, a la flota republicana y también a las fuerzas del aire, extremar su esfuerzo para proteger a los buques de nuestra bandera en cualquier latitud, e igualmente a los buques de otros pabellones que naveguen por aguas jurisdiccionales de España que soliciten o admitan su amparo. Las órdenes requieren a veces explicaciones fundadas para que se empapen de su espíritu quienes deban cumplirlas. En uno de tales casos estamos, no obstante el carácter terminante y categórico de la orden que aquí se da. En virtud de lo expuesto, se ordena:
Primero. — La flota republicana

y las fuerzas del aire, siempre que les sea posible, prestarán servicios de escolta y protección a los buques que enarbolean legalmente la bandera de la República española.

Segundo. — Asimismo deberán impedir que a barcos de nuestro pabellón, cualquiera que sea su cargamento, se les detenga y obligue a desviarse de su ruta bajo el pretexto de reconocer lo que no les incumbe.

Tercero. — Protegerán igualmente, dentro de las aguas jurisdiccionales españolas, a buques de otras banderas que reclamen su amparo, o que al serle ofrecido, como es nuestro deber, lo acepten.

Cuarto. — Los referidos servicios de protección serán más particularmente cuidados en la zona del Mediterráneo confiada a las escuadras de Italia y Alemania.

Quinto. — Si cumplir este deber exigiera el sacrificio, será arrojado sin vacilaciones.

Sexto. — La presente orden se comunicará públicamente a las dotaciones de los barcos de guerra y a las tripulaciones de las escuadrillas aéreas destinadas a la vigilancia costera.

Valencia, 19 de abril de 1937. El Ministro de Marina y Aire, Indalecio Prieto.

A los Jefes de la Flota y de las fuerzas Aéreas de la República.

MORTERAZOS POR EL CABO ARGANTONIO

PARA EL CAMPO FACCIOSO

Son unos monos, con aletuyas, que hemos visto en un diario norteamericano. El autor es un humorista que conoce de sobra la complejión moral de nuestros ex generales traidores. Véase la clase: Pinta un navío, en medio del Océano, abatido por un terrible temporal y a punto de irse a pique. Los marineros están ya ocupados en la faena de bolar al agua las lanchas de salvamento. Los pasajeros, con sus chalecos salvavidas, nerviosos y presa de la natural ansiedad, se agrupan en la borda. El capitán, provisto del megáfono, dando órdenes desde el puente, grita: "¡Primero las mujeres y los niños, luego los generales españoles y después los hombres!"

PARA NUESTRO CAMPO

La suscripción pro-armas para Aragón, que acabará siendo un éxito, no lo es más ni va más deprisa —nos decía un amigo— porque no tiene bastantes animadores. Sólo NUEVO ARAGÓN y algún que otro esforzado elemento de los departamentos de cultura y de relaciones.

A la suscripción le hacen falta paladines, entre la gente joven. Pero hay muchos hombres, en la retaguardia, que no sólo no la miran con simpatía sino que anhelan calladamente su fracaso. La razón es sencilla. Cuando alguien les pregunta: —¿Cómo es que no vais al frente? — Contestan: —¿Para qué? Si no hay armas...

PARA DONDE CAGA

Diálogo cogido al vuelo entre dos milicianos:

—¿Tu sabes si el ministro de la Gobernación es un tal Marimón?

—No... Me parece que no se llama así. ¿Por qué lo dejas? —Porque hay un tal Marimón, político que tiene siete galos en la barriga, y que no puede ver ni en pintura a los buenos anarquistas.

—¡Ca! Este no es... Aunque me han dicho que tiene en la cárcel a nuestro compañero Maroto y que ha suspendido en Valencia un diario de los nuestros...

—¡Ah! entonces, si no es Marimón, tiene las mismas intenciones.

A L D E C I M O M E S

ATENCION A LOS HERMANOS BELGAS

Está visto que los pueblos europeos no escarmentan en nación ajena. La ingenuidad del mundo es de una ternura ultrasensible. Así, ante cualquier hecho de guardarrota, tiembla desde la Torre Eiffel hasta la Abadía de Westminster, y brotan aspavientos y exclamaciones en todos los lenguajes más o menos civilizados.

Y luego ¿qué? Nada. Risa parisina o tristeza de esquimal, según que el episodio degenera en bufonada o en sangre.

Todavía se ocupa la prensa internacional de las elecciones belgas. Kilómetros de papel y toneladas de tinta se han gastado en contarnos detalles, compulsar cifras, hacer comentarios y echar al vuelo las campanas de la derrota rexista.

El cuerpo electoral de Bélgica, artefacto explosivo de la política trasnochada, muy siglo diez y nueve, osciló hacia la izquierda y dejó a Degrelle compuesto y sin novia. Gran fracaso del fascismo. Gran triunfo de la democracia.

Y luego ¿qué?

En España, el diez y seis de febrero, también hubo repulsa total para los fascistas de etiqueta franca, aquellos que capitaneaba José Antonio Primo de Rivera. Los periódicos dijeron poco más o menos las mismas estulticias que han vuelto a desenterrar en la ocasión presente: que era un golpe de muerte al fascismo internacional, que las situaciones de fuerza comenzaban a resquebrajarse, que España podía respirar tranquila, libre de la amenaza negra...

Claro está; con frivolidad de opereta lo creyó Europa. Con inconsciencia de carnaval, América asintió. Nadie dudaba: "España se encontraba a sí misma". Llegamos a creerlo hasta los propios españoles. Eso era el camino: no queríamos fascismo; ni siquiera derechas. Lo mismo que Bélgica ahora, España se encontraba a sí misma.

Kilómetros de papel y toneladas de tinta nos llevaron ilusionados hasta el diez y nueve de julio y allí sí que España se encontró con una realidad. Una sola; la de siempre, la que no puede estar a merced de las informaciones escritas, realidad simplista: que hay que morir o matar.

Los fascistas perdieron en las urnas y quisieron tirarnos la ventaja del militarismo. Les ganamos el tirón con las papeletas. Ellos respondieron con los fusiles. ¿Qué se hizo, pues, de aquella derrota tan cacareada, de aquel aplastamiento?

Ya no levantarán cabeza —se decía—, la lección ha sido dura. En efecto, acabamos de entrar en el décimo mes de guerra.

Si las democracias, mejor dicho: las seudodemocracias, escarmentaran en nación ajena, desde hace una semana todos los obreros belgas dormirían con un fusil debajo de la cama.

El fracaso de Degrelle, después de la lección española, no es más que un aperitivo revolucionario. ¿Sabrán aprovecharlo los belgas antes de que llegue su diez y nueve de Julio?

FRANCISCO GRACIANI

Asamblea General del Sindicato Unico de Trabajadores de Caspe (C. N. T.)

Ayer, domingo, en una sesión laboriosa y constructiva, que duró cinco horas, despachó la asamblea general, celebrada en el domicilio de la C. N. T., el orden del día previamente anunciado.

La numerosa concurrencia que llenaba el local demostró con sus intervenciones y acuerdos, hasta qué punto se preocupan del Sindicato los trabajadores de Caspe. Singularmente, en los enunciados cuarto, quinto y sexto, que se refieren al salario mínimo; a la conveniencia de activar las colectivizaciones y a la necesidad de que todos los trabajadores de Caspe estén sindicados, la asamblea discutió minuciosamente según requiera la importancia de los citados temas.

Los acuerdos recabados, ajustados a la táctica del momento revolucio-

rio, resultan perfectamente encajados dentro de la más pura ortodoxia confederal.

Fue, en resumen, una jornada brillante y provechosa para la organización sindical, que demostró su interés en situarse a la altura que merece, tanto por el crecido número de afiliados y simpatizantes con que cuenta, como por el profundo arraigo que en Aragón tiene los postulados de la Confederación Nacional del Trabajo.

Parece ser que, sin perjuicio de proseguir activamente la labor de engrandecimiento, creando nuevas secciones, e interviniendo directamente en cuantos asuntos afectan a la causa de los trabajadores, se trata de fomentar la propaganda, imprimiéndole un gran ímpetu. A tales efectos se preparan varios actos públicos de los que oportunamente daremos cuenta.

Visitas protocolarias y contralernidad electiva

Barcelona, 19.—Esta mañana, una representación del Consejo de Aragón ha visitado, en visita oficial, al compañero Aurelio Fernández, nuevo consejero de Sanidad y Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña.

En la visita cambiaron impresiones sobre asuntos concernientes a la región aragonesa; ofreciéndose el compañero Aurelio Fernández para todo cuanto signifique cola-

boración con el Consejo de Aragón.

La misma representación visitó también al camarada Vicente Gil Portela, actual secretario general de la Junta de Seguridad, que además continúa desempeñando la Jefatura de Fronteras y Pasaportes. Asimismo este compañero se ofreció a Aragón por medio de nuestros representantes.—Muñoz.

Una monstruosidad más a cargo de los facciosos. La placidez dominguera de la población civil de Barcelona, turbada por el bombardeo criminal de un trimotor. Víctimas inocentes

Barcelona, 19.—Ayer, domingo, a eso de las tres de la tarde, cuando mayor era la concurrencia que transitaba por el populoso Paralelo, un trimotor faccioso, que aprovechó la nebulosidad del día para acercarse, sin ser visto, al cielo de Barcelona, dejó caer unas cincuenta bombas de poco peso,

militar y sólo por el gusto de causar víctimas inocentes en la población civil.

Por el lugar y la hora, la vía estaba concurridísima y hubo la consiguiente alarma y un sinnúmero de heridos. Parece que sólo han resultado muertos el conductor de aunque de gran fuerza expansiva

de metralla, sin ningún objetivo un tranvía de la línea número 29 y el anciano Agustín Díaz, que transitaba por la citada calle al producirse las explosiones y murió instantáneamente por la impresión

Una de las bombas fué a parar encima de un tranvía de la línea 29, que pasaba por la curva de delante del paseo de la Aduana, cruce con el Paralelo. La explosión del artefacto produjo la muerte del conductor del tranvía, el cual vehículo siguió su marcha. El guardia de Asalto, Evaristo Rubio, que casualmente pasaba por aquel lugar, exponiendo su vida, subió al tranvía y lo paró.

En los distintos dispensarios fueron asistidos los heridos en número bastante crecido: una mujer murió al ingresar, a causa de la fuerte impresión. Salvo dos o tres graves, el resto son contusionados sin mayor importancia.

Más tarde se facilitó el siguiente comunicado en la Consejería de Defensa:

«A las 14'40, un trimotor enemigo, aprovechando las circunstancias atmosféricas que producían un mar de nubes rojas con algunos claros, dejó caer unas cincuenta bombas de poco peso, con todo y encontrarse nuestros cazas en el aire.

Los efectos producidos son muy escasos, así como es imposible precisar el objetivo que intentaba batir, ya que estas acciones revelan unos instintos criminales que no hacen otra cosa sino producir una exaltación por la indignación causada en la población civil.—Corresponsal.

Importante festival pro armas para Aragón

La Presidencia del Consejo de Aragón, interesada en que la suscripción abierta pro armas para Aragón, iniciada en la región aragonesa por nuestro periódico, tome el mayor incremento, ha llevado a cabo gestiones para la celebración en Caspe de un importantísimo festival cinematográfico.

Hoy se nos ha confirmado que el éxito más completo ha coronado tal iniciativa y que podíamos dar a la publicidad la composición del magno acontecimiento que tendrá lugar el día 21 de los corrientes en el Teatro Goya, a las nueve de la noche. El programa

de dicho acto, ha sido formado a base de las superproducciones rusas, de ambiente netamente social revolucionario, intituladas «Circo» y «Caballería roja», proyectándose finalmente el no menos sugestivo Noticiero número 4, como complemento de este festival pro armas para Aragón.

Es de justicia poner de relieve que estas películas y Noticiero, han sido cedidas gratuitamente por el Comisariado de Propaganda de la Generalidad de Cataluña, al que agradecemos sinceramente su entusiasta aportación a tan bella iniciativa.

CONSEJEROS DE ARAGON A RUSIA

Salieron para Barcelona, desde donde continuarán el viaje a Rusia, el vicepresidente y consejero de Hacienda del Consejo de Aragón, Ruiz Borau; y el consejero de Economía y Abastos y Abastos, Evelio Martínez.

Como se recordará, estos dos compañeros fueron designados por

el Consejo para asistir en representación del mismo a las fiestas que se celebran en la U. R. S. S. con motivo del Primero de Mayo.

Les deseamos un buen viaje y una grata estancia en la democrática organización proletaria, que tanto interés viene demostrando por la causa del pueblo español.

COMENTARIO DEL DIA

El fusilamiento del doctor Gálvez en Málaga

Hace algún tiempo, comentamos en estas columnas el fusilamiento en Málaga, por las bordas de Franco y Queipo, de una pobre lavandera, Encarnación Jiménez. A los pocos días de entrar en la desventurada ciudad andaluza los fascistas y los italianos auxiliares, fué acusada la infeliz de haber estado al servicio de un hospital de sangre. La llevaron ante un consejo de guerra y confesó que, durante ocho meses, había lavado ropa de heridos y enfermos. Era su oficio. De él vivía. Trabajaba y cobraba su jornal. Jamás creyó con ello cometer delito alguno. Ella no tenía opiniones políticas. «Yo, señores —dijo a los militares que la juzgaban— no sé de esas cosas. Lavo, me pagan y me voy a mi casa». Pero el consejo de guerra la condenó a muerte. Y la fusilaron.

No nos extrañe, pues, que haya sido fusilado en Málaga, en virtud de sentencia dictada por un consejo de guerra, el doctor Gálvez Ginachero, uno de los médicos más conocidos y famosos de Andalucía, tocólogo eminente que tenía entre las clases ricas clientela devota y numerosa.

Gálvez Ginachero no fué jamás hombre de izquierdas. Monárquico, católico practicante, conservador, militarista, admirador de Primo de Rivera y Sanjurjo, amigo de Cruz Conde, desempeñó la alcaldía de Málaga cuando la dictadura. Consideró el triunfo de la República como una gran desgracia y se negó a reconocerlo. Cuantas veces lucharon las derechas malagueñas contra las izquierdas, contaron con su voto, su dinero y su actividad política.

Pero vino el pronunciamiento, que intentó secundar una parte de la guarnición de Málaga. Vencida por el pueblo, rindióse a discreción. Y Gálvez, que tal vez, de triunfar los facciosos, hubiera sido un aliado de primer orden, el

fugió en su casa y en su clínica y siguió curando enfermos.

Mas se hacia necesario organizar la Sanidad. Y las autoridades malagueñas movilizaron a los médicos, practicantes, farmacéuticos, enfermeros y sanitarios. No se preguntó a nadie sus opiniones. Tratábase de una obra de humanidad. El combatiente caído ya no es enemigo de nadie...

Y Gálvez Ginachero, cumpliendo con su deber de médico y de hombre, se puso a las órdenes de las autoridades malagueñas y trabajó en los hospitales de sangre y cuidó heridos y enfermos. Todos sabían sus ideas en Málaga. Nadie le exigió claudicaciones ni resolamientos. Seguía pensado como antes. Pero eso no importaba a ninguno. Sólo se le pedía conciencia profesional y neutralidad respetuosa.

Evacuada Málaga, Gálvez Ginachero acogió con júbilo a los invasores. Tal vez, español al fin, torció el gesto viendo cómo la mayoría de esos invasores eran italianos, alemanes y moros del Riff y de la Garbía. Mas disimuló y presentóse a sus jefes. El hizo valer sus antecedentes políticos. El era el doctor Gálvez, el doctor Gálvez, alcalde dictatorial, adversario decidido de republicanos y obreros rojos. Había permanecido en Málaga desde el principio de la guerra civil, pero su corazón estuvo siempre con Franco y consortes. Se ofrecía para todo. Haría lo que le mandaran e iría adonde hubiese que ir.

Y fué grande su sorpresa cuando le detuvieron y encarcelaron. Creyó que se trataba de un error, que los invasores le confundían con otro. ¿Había habido algún Gálvez demagogo? No lo recordaba. Mas él era Gálvez Ginachero, el aliado de primer orden, el

Unión Patriótica, el clerical, el admirador de los generales sublevados, el sociólogo cuya fama extendiase desde el mar a Sierra Morena. ¿Cómo le encarcelaban? ¿Qué significaba medida tan absurda?

Su asombro fué grande cuando una mañana le sacaron de la celda y le llevaron a un cuartel. En un vasto local, funcionaba uno de los tribunales marciales que ya han enviado al otro mundo, en Málaga, a miles de infelices acusados de simpatizar con la República. Y el fiscal culpó de haber estado, como médico, al servicio de las autoridades malagueñas.

Gálvez quedóse atonito... El no había peleado, no había administrado, no había gobernado, no había dado órdenes. Limitóse a cumplir con sus deberes de hombre de ciencia y de ciudadano español. ¿Cómo hubiera podido negarse a curar heridos? «Un herido sólo pertenece a los médicos», dijo...

Pero sus jueces no se convirtieron. El que, siendo médico, cura, coaccionado o no, a un herido rojo, comete un crimen. Los rojos —léase los defensores del Gobierno legítimo de España— no tienen derecho alguno. Hay que exterminarlos como si fueran alimañas. Quien los auxilia, es su cómplice. Y merece la misma pena que ellos.

«Encarnación Jiménez!... ¡Gálvez Ginachero!... Dos víctimas sacrificadas en recuerdo de un hospital de sangre. La mujer lavaba ropas ensangrentadas. El hombre hacía operaciones quirúrgicas sobre la carne desgarrada por las balas y los aceros, quemada y ennegrecida por los explosivos. Ambos eran neutrales. Y su neutralidad, que protegía el Derecho de Gentes, les ha costado la vida...

Si se entera de esto, en Chile o en el Uruguay el doctor Marañón, ¿seguirá cantando las glorias de Franco? Es posible que sí...

Crónica de los frentes del Centro

Un soldado

Es alto, huesudo, flexible. Tiene cara de tierra y ojos atentos. Hasta no hace mucho, arrastró su adolescencia por los campos de Toledo. Si él entonces hubiera sido capaz de concretar su pensamiento, habría dicho que no esperaba nada grato de la vida.

Pero un día, la guerra azotó sus campos y deshizo su casa. Entonces, sin saber exactamente por qué huyó de Toledo hacia donde su instinto le llevaba. Le llevó, naturalmente, a donde estábamos nosotros.

En la oficina de la brigada motorizada de ametralladoras dió su filiación.

Nicasio, Pleite Recuero. 19 años. Natural de los Navalmorales. Campesino y un poco herrero.

Derechito se fué a Ollas, con un fusil viejo. Faltaban motocicletas y las disponibles habla de dárselas a los conductores probados. Este paréntesis lo aprovechó el muchacho para vaciar sus cartuchos todos los días seis veces sobre los moros de Vargas.

Por fin, un día le asignaron una motocicleta reluciente:

—Esta será la tuya. No yah que dejársela quitar.

El nuevo motorista miró al hombre que le decía aquello, con ojos de asombro:

—¿Por qué he de dejársela quitar?...

Todavía la conserva, a pesar de que un atardecer, en el camino de Getafe, se la inutilizó la metralla. Tuvo que dejarla en los rastros, pero cuando se hizo de noche volvió por ella.

—Ya la traigo otra vez—dijo a sus compañeros, que la daban por perdida.

Pleite, que había aprendido en muy poco tiempo a conducir su máquina, se convirtió en pocos semanas en un as de motorismo. Se le veía volar por los caminos de Leganés y Pinto, con sus partes, que llegaban siempre.

Y empezó a preocuparse de que hablaran de él. Hay que decir que lo ha conseguido muchas veces.

El mozo campesino sabe que una moto se filtra por cualquier sitio con un parte o una caja de municiones, y que todo consiste en que las balas no acierten a interrumpir la carrera. Hasta hoy, en este duelo que su moto sostiene todos los días con las ametralladoras del otro lado, la moto gana.

No obstante, el soldado la deja a veces abandonada en cualquier sitio. Acaso porque sabe que podrá recuperarla siempre.

Esto ocurrió la otra mañana en la Casa de Campo.

Unos tanques no lograban avanzar todo lo de prisa que era menester. También la Infantería—delante, una barrera insalvable de obuses—acortaba el paso. Entonces el motorista, que acababa de llegar allí con un parte para el jefe

de la primera brigada móvil de choque, tiró su máquina, empuñó la pistola y saltó como un gato sobre uno de los tanques.

—¡Adelante! ¡Todos adelante! Los armatostes avanzaron hasta la corona del cerro, y los soldados, vitoreando a su compañero, saltaron a las trincheras fascistas.

El mejor relato de esta hazaña lo ha hecho «El Campesino», en este oficio, que dirigió al jefe de la Motorizada:

«Valentín González González, jefe de la primera brigada móvil de choque, certifico: Que el camarada motorista al servicio de esta brigada Nicasio Pleite Recuero, se ha distinguido grandemente en los combates librados en la Casa de Campo en varias ocasiones, atravesando con la moto zonas batidas por el enemigo, todas las veces que ha sido necesario. Otras municionando los puestos avanzados o dirigiendo la actuación de los tanques subido sobre ellos, con admirable serenidad, dando ejemplo con su valor a los compañeros que le rodeaban, que se sentían contagiados y deseosos de imitar sus actos. Por todo lo cual, y para premiar su heroísmo, he resuelto ascender, sobre el mismo campo de batalla, a dicho camarada al grado de sargento, lo cual transmito a la superioridad para su conocimiento y efectos. Comandancia general. Salud y República. 13 de abril de 1937».

Los comisarios—exacto lenguaje político—llaman a esto espíritu de ofensiva. Bien; es una verdad que la experiencia de estos días nos ha enseñado, y ya lo hemos dicho todos más de una vez, que nuestro Ejército del Centro—una montaña de hombres de todas clases, un solo espíritu—posee una explosiva moral de ataque.

Durante estas operaciones en torno a la Casa de Campo, los soldados de Madrid han abierto la primera válvula de su aliento incontenible, de su afán de revancha y de triunfo.

En todos—en los viejos y en los nuevos—se ha concentrado esa ilusión rabiosa de desandar el camino trágico de Talavera y de librar de sueños de trilita las noches de Madrid.

Como este motorista, arrancado al campo, son todos los hombres del Ejército del Centro. Durante estos cinco meses de defensa, que han asombrado al mundo, en estos días esforzados de ataque, miles de hombres heroicos se han escrito en los partes de las Comandancias. Pero todas las hazañas, todos los ejemplos, quedan fundidos en el hierro del Ejército, de este Ejército nacido del vientre de las trincheras, que un día llevará, a través de toda España, las banderas gloriosas de la victoria.

EN PUEBLA DE HIJAR

La ponencia para reglamentar los riegos, da por terminada su tarea

El domingo se verificó la última reunión de esta ponencia, que, como saben nuestros lectores por reseñas de las anteriores reuniones, viene ocupándose del proyecto de reglamento sobre riegos con aguas de los pantanos Cueva Foradada, Arroyo Escorisa y Río Martín.

Dejaron aprobado definitivamente y por unanimidad el proyecto de reglamento, de acuerdo con la minuta que fué publicada en NUEVO ARAGON; así como el reglamento general de los Tribunales de aguas que han de entender en todas las incidencias que puedan surgir entre los regantes.

Acordaron que para atender a los gastos de preparación de las acequias generales, se hiciera una de-

grama de diez pesetas por hectárea y que los pueblos, a su vez, hicieran otra, de la cuantía que estimasen conveniente para atender a la limpieza y reparaciones de las acequias secundarias y particulares.

Por último se acordó que se celebrara asamblea general de regantes para refrendar el proyecto de la ponencia, en Samper de Calanda, el próximo viernes, día 23.

La ponencia quedó altamente satisfecha del concurso prestado por el técnico ingeniero agrónomo del departamento de Agricultura del Consejo de Defensa de Aragón.

PROYECTO DE ORDENANZAS PARA EL TRIBUNAL DE RIEGOS A

QUE SE REFIERE LA INFORMACION ANTERIOR

La Junta Superior de Regantes será a la vez tribunal superior de riegos, el cual entenderá en las infracciones que cometa un término cuando no le toque el turno de riego.

Entenderá, asimismo, en las sentencias de los Tribunales locales, los cuales le pasarán, para su informe y aprobación, los fallos que aquéllos dictamen en las infracciones que se cometan en cada término.

Cuando actúe como tribunal, para juzgar alguna infracción de algún término, tendrá en cuenta al fallar, los beneficios que el término infractor haya obtenido, y asimismo los perjuicios que haya acarreado a los demás. El fallo deberá estar siempre en relación con esos dos factores y la multa que se les imponga deberá ser, a lo menos, un veinticinco por ciento superior a esos beneficios y pérdidas que haya ocasionado el riego indebido.

Los fallos que le transmitan los jurados locales los estudiará y en un plazo no superior a diez días, emitirá su conformidad o reparo, según los casos.

Ningún término ni regante podrá acudir a ninguna otra organización una vez hecha firme la sentencia por el Tribunal Superior, pues sus fallos serán inapelables.

Tanto los fallos de ese Tribunal como los que le transmitan los tribunales locales, los vocales de éste se atenderán más que nada a su sana crítica.

Las denuncias podrán formularlas los empleados de la Junta, o bien dos usuarios del agua.

TRIBUNALES LOCALES

En cada término o Municipio se constituirá el Tribunal local de aguas, que lo integrarán los tres componentes de la Junta local de riegos.

Entenderá en todas las infracciones de riegos que tengan lugar dentro de su término.

Los fallos deberán elevarlos a la Junta o Tribunal Superior de Riegos, para que preste su conformidad o reparo antes de ejecutarlos.

Tendrán en cuenta los vocales del Tribunal, al dictar sentencia, los perjuicios que haya ocasionado el rompimiento del turno y asimismo los beneficios que haya obtenido el infractor. Los fallos que se dictaminen deberán estar en relación con esos dos factores y la sentencia ser siempre superior al veinticinco por ciento cuando menos, a la suma de los perjuicios y beneficios que hayan motivado el indebido riego, objeto de la sanción.

Las denuncias deberán hacerlas los empleados de la Junta o bien dos regantes del término en que se hayan infringido las reglas o turnos de riego en vigor.

DISTRIBUCION DE AGUA POR TERMINOS, 24 RIEGOS POR AÑO, EMPEZANDO EL PRIMERO DE MARZO Y TERMINANDO EN 30 DE OCTUBRE

Urrea de Guén.—425 hectáreas de tierra por año, 1.700.000 metros cúbicos de agua; por riego le corresponde 70.833 metros cúbicos de agua.

Puebla de Híjar.—1.175 hectáreas de tierra; por año, 4.700.000 metros cúbicos de agua; por riego le corresponden 195.834 metros cúbicos de agua.

Samper de Calanda.—698 hectáreas de tierra; por año le corresponden 2.792.000 metros cúbicos de agua; por riego, 116.333 metros cúbicos de agua.

Híjar.—1.250 hectáreas de tierra; por año, 5.000.000 metros cúbicos de agua; por riego le corresponden 41.666 metros cúbicos de agua.

Castellnou.—250 hectáreas de tierra; por año, 1.000.000 metros cúbicos de agua; por riego le corresponden 41.666 metros cúbicos de agua.

Escatrón.—1.060 hectáreas de tierra; por año, 4.240.000 metros cúbicos de agua; por riego le corresponden 176.667 metros cúbicos de agua.

Jatiel.—77 hectáreas de tierra; por año, 308.000 metros cúbicos de agua; por riego le corresponden 12.833 metros cúbicos de agua.

POR LA LIBERTAD DE MAROTO

Esto es infame y vergonzoso

Momentos tristes los que vivimos, para los que necesitamos todas nuestras fuerzas y más la de los compañeros que tantas veces dieron muestras de heroísmo y de camaradería y hoy se ven encerrados por un gobernador inicuo. Digo inicuo, por no darle otro calificativo, siendo poco todo lo que se le pueda decir, por ser más fascista que el mismo Queipo. De ser un antifascista, no tendría a un compañero metido en la cárcel, injustamente, cuando el sitio de este compañero lo debía ocupar él.

¿En qué país estamos? ¿En qué momentos vivimos para hacer esta clase de persecuciones contra un compañero cien por cien? Sólo de pensarlo resulta vergonzoso que esté un compañero que-

rido en la cárcel, sin merecérselo, cuando hay miles de fascistas paseándose tranquilamente por la calle, sin que nadie les moleste. Estos son los que han de estar en la cárcel, los que hay que perseguir, a los que hay que hacer justicia, y no a los compañeros que tanto han sufrido por el bien común y la causa. Sin insistir más, pedimos, los milicianos del Sur-Ebro, la inmediata libertad del compañero Maroto. Si, la inmediata libertad de este compañero, y, a su sitio, que pase el Gobernador que lo encarceló. Por hoy, nada más.

La Puebla de Híjar, 18 de abril de 1937.

El responsable,
Manuel LOPEZ

Final de la carrera ciclista «Frente de Aragón Barcelona». Fisas, vencedor

Gerona, 18. — Ha tenido efecto la penúltima etapa de la carrera ciclista Frente de Aragón - Barcelona, en el recorrido Manresa-Gerona.

La salida se ha dado con dos horas de retraso, a fin de que disminuyera el tráfico por la carretera, por ser el sábado día de mercado. Se han retirado en esta etapa Olmos y Gimeno, por averías. El primero ha sufrido una caída en el collado de Santigosa.

Los corredores se han disputado el final de la etapa al sprint, venciendo

Izquierdo, seguido de Fisas y Bolanch, en 6 h. 20 cm. 45 s. Después han entrado Ramos, Radúa y Ginebra, en 6 h. 20 m. 5 s. Luego lo han hecho Cabrol, Casasay, Almeda, Garcia, Ruiz, Albert y otros.

En la clasificación general, pasa a ocupar el primer puesto el corredor Izquierdo, seguido de Fisas.

A la una menos cuarto, aproximadamente, llegarán los corredores al Parque de la Ciudadela, donde se celebrará un festival. — Corresponsal.

Campamá triunfó en la última etapa, pero Fisas, se clasifica vencedor de la carrera

Barcelona, 19. — Tren muy poco vivo. Todos los corredores formaban un grupo compacto y, a la llegada, Campamá, en un formidable sprint, triunfó del resto, seguido de Olmos, Radúa y Albert.

Los corredores hicieron los 159 kilómetros que hay entre Gerona y Barcelona, pasando por Granollers, Sabadell y Tarrasa, llegando al Parque de la Ciudadela a una media de 27'785 por

hora y tardando en su recorrido 5 horas, 43 m. y 22 s.

La clasificación general, después del final de la carrera, es:

José Fisas, 21 h. 34 m. 4 s.; Izquierdo, 21 h. 34 m. 12 s.; Radúa, 21 h. 39 m. 23 s.; Botane, Almeda, Cabrol, Riern, Ramos Casassayas, Albert, Ruiz, Camps, Pey, Garcia, Ginebra, Teys, Serradell, Panicello, Casamada, Gibert, Sevilla, Vallón, Campamá, Borrell, Olmos, Ventura y Barres.

Pleno provincial de Zaragoza, del Partido Comunista en Aragón

En el teatro Principal de Caspe se celebró, el día 18, el Pleno provincial del Partido Comunista de Zaragoza, con asistencia de delegados de todos los radios y células de la provincia y de numerosas invitaciones fraternales, entre las cuales cabe destacar la del P. S. U. C. y la del P. S. O. E.

Abre las sesiones Dieste, con un abrazo cordial a las delegaciones e invitaciones, indicando que las intervenciones deben servir para exponer la situación concreta de los radios y así estructurar un plan de trabajo. Inmediatamente se nombra la presidencia de honor y la efectiva, que quedan compuestas de la siguiente manera: Stalin, Dimitroff, Díaz, Thaelman, Comorera, «Pasionaria», general Miaja, teniente coronel Reyes, Baras, Cajal y Del Barrio, por la de honor. Y, por

la efectiva, se nombra a Duque, Almodó, Fabián, Gil, Carmen Sist, Manuel Soler, Royo y Figueras.

El camarada Almodó preside la primera sesión; remarca los momentos difíciles para nuestra patria en que el Pleno se reúne y ruega que las intervenciones se produzcan en un plan de trabajo encaminado a la victoria del pueblo sobre el fascismo.

Acto seguido, el camarada José Duque, secretario general del Comité regional de Aragón y miembro del C. C. del P. C. de E., empieza su informe.

Señala en el mismo las dificultades por que atravesamos, en qué consiste el carácter de nuestra lucha, explica que es preciso ir unidos más firmemente que nunca en el Frente Popular, porque gracias a esta unión de todas las fuerzas antifascistas de España se venció el 16 de febrero, se arrojó en julio a los fascistas de nuestras ciudades más impertantes y se conseguirá también la victoria. Dice que nuestra lucha, que tuvo en un principio carácter de sublevación, es hoy una lucha por la independencia de nuestra tierra y que es por ello que en la responsabilidad del Gobierno deben figurar todos los sectores y de ninguna manera se puede restringir la dirección del país en menos fuerzas de las hoy representadas en la misma.

Explica la tarea a realizar por cada comunista y dice que éstos deben ser los combatientes más abnegados de la República, lo mismo en el frente que en los lugares de trabajo. Señala las relaciones cordiales que el Partido tiene con los demás partidos y organizaciones antifascistas. Termina explicando los lazos que unen al P. C. con el P. S. U. C. y diciendo que hay que trabajar por el camino del Frente Popular para vencer al fascismo.

A lo largo de su magnífico informe, el camarada Duque fué interrumpido repetidas veces por los aplausos de los delegados y de la concurrencia.

Empiezan las intervenciones de los delegados y de las invitaciones fraternales, todas encaminadas a estructurar un plan de victoria y entre las que cabe señalar las de los camaradas Grieta, Gáldara, Pérez, Comte y las de Manuel Soler, de las J. S. U. y Arcenio Jimeno, del Partido Socialista.

A la una de la noche, la compañera Carmen Sist cierra las tareas. Se dan vivas al Partido Comunista, al Frente Popular, a la U. R. S. S. y al Ejército Regular Popular.

C.N.T.-U.G.T.

RAMO DE LA CONSTRUCCION

Se convoca a todos los compañeros del ramo de la construcción de las dos centrales sindicales (C. N. T.-U. G. T.) para la asamblea conjunta que tendrá lugar en el domicilio social de la C. N. T., calle Alta, núm. 4, hoy día 20, a las nueve de la noche, bajo el siguiente orden del día:

Primero. Nombramiento de Mesa de discusión.

Segundo. Lectura de los acuerdos tomados por las delegaciones del ramo de la construcción de las dos sindicales.

Tercero. Lectura del decreto del Consejo regional de defensa de Aragón sobre municipalización de viviendas; y discusión del mismo.

Cuarto. Lectura del informe de la Consejería de Trabajo sobre accidentes.

Quinto. Asuntos generales.

Se pone en conocimiento de todos los compañeros del ramo de la construcción que acudan a esta asamblea por tratarse de asuntos de máximo interés para los trabajadores.

Caspe, 19 de abril de 1937.—Por la C. N. T., El Comité; por la

Noticias del extranjero

Se espera un buen resultado

Londres, 19 (6 tarde). — Se advierte enorme expectación de la opinión pública ante la entrada en vigor del plan de control terrestre y naval en España que empezará a aplicarse a las doce de la noche. Todos los comentarios de los periódicos de esta mañana giran en torno a esta cuestión. En general los comentarios de la prensa londinense son optimistas, expresando el criterio de que el buen resultado del control facilitará el sugestivo estudio por el Comité de no intervención con las cuestiones de los voluntarios extranjeros que luchan en España y de la propuesta de mediación internacional para poner fin a la guerra. — Cosmos.

Un campo de concentración para antifascistas en Aeronampia

Atenas, 19. — Las prisiones medioevales de Aeronampia han sido transformadas en campos de concentración; se confinará allí a los presos políticos más importantes, más calificados y audaces. Se han concentrado ya más de

También en los dos Marruecos

Londres, 18 (6 tarde). — En contra de lo afirmado por algunos periódicos extranjeros, el Comité de no intervención confirma que el control naval que se iniciará a las 12 de esta noche con objeto de impedir la entrada en España de hombres y material de guerra, se efectuará también en las costas del Marruecos español y en la frontera con el Marruecos francés. — Cosmos.

Una llamada misteriosa.—«Alemania libre»

París, 19. — Algunos de los corresponsales de los periódicos extranjeros en Berlín recibieron hoy por correo un notable documento que consistía en el programa de un nuevo «Partido alemán de la libertad» antinazi.

Los orígenes del manifiesto son desconocidos, pero en él se hace un llamamiento al pueblo alemán para que luche por la libertad de palabra y religión, retirada de las tropas alemanas de España, una represión del peligro de la guerra y elecciones libres.

Se debe tener en cuenta que el hecho de fundar un partido político en el tercer Reich es equivalente de alta traición y se castiga con la muerte. — C.

Tres mil detenidos políticos

Atenas, 19. — Los detenidos políticos encarcelados o exilados por la dictadura fascista de Metaxas alcanzan la cifra de 3000. Sólo en la isla desértica de Folegandra, hay 280 exilados. — C.

Encarcelados por ayudar a España

París, 19. — Por referencias de Berlín, se sabe que en una semana 65 trabajadores de la mina Bahuschaft, Silesia, han sido encarcelados por las autoridades.

Durante los tres últimos meses, sólo en esta mina han sido encarcelados 280 trabajadores por razones políticas. En la mayoría de los casos estuvieron recogiendo dinero para ayudar a la España republicana. — C.

No era tanto como decían

Londres, 19 (6 tarde). — Por si fuera poca la ola de indignación levantada entre los elementos democráticos por la desgraciada decisión del Gobierno británico en lo que concierne a la seguridad de sus barcos mercantes en aguas españolas, se advierte que ya empiezan a sumarse en la protesta los órganos de la misma prensa conservadora, lo que no ha dejado de causar agradable sorpresa. Así, por ejemplo, el ultra conservador «Morning Post», hablando del supuesto bloqueo del puerto de Bilbao, dice: «El peligro principal lo componen los campos de minas que se dice existen delante del puerto; pero el hecho de que desde el primero al 13 de abril hayan entrado en Bilbao 16 barcos sin el menor incidente, 7 de ellos ingleses, prueba que los peligros han sido exagerados bastante.» — Cosmos.

Expectativa en los Estados Unidos

Washington, 19 (6 tarde). — El Departamento de Estado ha declarado por boca del Secretario del Departamento que el Gobierno de Washington mantendrá su actitud expectativa ante la entrada en vigor del control terrestre y naval en España. Se agrega que el Gobierno de los Estados Unidos examinará minuciosamente todos los casos de apresamiento de buques mercantes americanos, aunque no se sabe que ninguno de ellos se encuentre cerca de las costas de España. — Cosmos.

En Moscú obtiene un gran éxito la Exposición sobre la «Revolución española»

Moscú, 19. — La exposición sobre la «Revolución de España», que se celebra en el Museo de la Revolución, ha sido considerablemente ampliada. Acaban de abrirse tres nuevas salas, donde se exponen nuevos documentos: España antes de 1935, la heroica defensa de Madrid, la solidaridad con España en la U. R. S. S. y en los países capitalistas. Los visitantes se interesan particular-

mente por los trofeos conquistados por las tropas republicanas en el frente de Guadalajara en marzo de 1937, entre los que figuran: la bandera del «batallón de la muerte» italiano, cartuchos italianos, cascos de ófus de fabricación alemana e italiana, etc.

Acaban de recibirse de Barcelona unas pequeñas estatuas de propaganda editadas por el Ministerio de Propaganda del Gobierno catalán. — C.

Estados Unidos contra la intervención italiana

Washington, 19. — El senador Gerald Nye ha atacado en pleno Senado la política de «neutralidad» de los Estados Unidos, diciendo que Italia está haciendo a España una guerra «no declarada». Pide se haga extensivo a los Gobiernos que intervienen en España el embargo decretado contra España.

El senador Key Rittman le contestó insistiendo en el problema del Comité de no intervención e indicando que el Ministerio de Estado de los Estados Unidos sigue la línea de la Gran Bretaña.

El discurso de M. Nye refleja el estado de ánimo que se desarrolla cada vez más en los Estados Unidos a favor del Gobierno legal de España. — C.

Esta noche empieza

Londres, 19 (6 tarde). — Esta noche, a las doce, se empezará a aplicar el control internacional para impedir la entrada de hombres y material de guerra extranjero en España. De la ejecución del control terrestre se encargarán ochenta oficiales de distinta nacionalidad en la frontera hispano francesa y otros ochenta, éstos británicos, en la frontera hispano portuguesa. Los agentes encargados de vigilar el control marítimo son 600. — Cosmos.

Normas para el control

París, 19 (6 tarde). — El Ministerio de Marina publica la siguiente nota:

El control naval de España en el que va a participar la marina de guerra francesa a partir de las cero horas del veinte de abril se ha organizado de la siguiente forma: Las zonas de vigilancia confiadas a la marina francesa son las siguientes: Costas de Galicia, desde el Cabo Busto, en aguas asturianas, a la frontera portuguesa; costas de Marruecos español, Mallorca e Ibiza. Además, Francia se halla encargada de asegurar la vigilancia en las aguas territoriales en las cercanías de la frontera de España y Marruecos español para evitar que los barcos comerciales que sigan nuestras costas burlen el control pasando directamente de nuestras aguas a las aguas españolas. — Cosmos.

El almirante inglés Blaque

La Rochelle, 19 (10 noche). — El Almirante inglés Blaque, comandante del acorazado Hood, ha regresado de Hendaya, donde celebró una conferencia con el embajador británico en España, sir Eric Chilton. El Almirante Blaque ha embarcado inmediatamente en el Hood, que enarbola su insignia. Este buque y el crucero, también británico Shroshers, han zarpado poco después con rumbo a las costas de España, en las que desarrollarán la labor del control y aquella otra que haya encargado el embajador británico en España, en el curso de su entrevista con el Almirante Blaque. — Cosmos.

Vanos intentos de los facciosos para mejorar sus posiciones

Madrid, 19 (10 noche). — Durante la jornada de hoy la tranquilidad ha continuado siendo absoluta en todos los frentes del Centro. Ha continuado el cañoneo de nuestras baterías sobre las posiciones enemigas de la Casa de Campo, Carabanchel, Cerro del Aguila, Ciudad Universitaria y barrio de Usera.

Los rebeldes sitiados en la Ciudad Universitaria ya no dan señales de vida; no realizan intentos de comunicar con el grueso de sus fuerzas convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos en este sentido. Donde se ha registrado alguna actividad ha sido en el sector del Escorial y en las Navas. Nuestras fuerzas han consolidado sus posiciones en forma admirable, desde ellas baten las líneas enemigas. Han habido algunos intentos de las fuerzas rebeldes para mejorar sus posiciones en estos sectores, pero en todos estos intentos han sido rechazados con grandes pérdidas. Las fuerzas facciosas que se encuentran en

las Navas están en situación muy difícil con una sola comunicación con el exterior. Por la provincia de Guadalajara la misma tranquilidad que en días anteriores. Acciones aisladas de nuestras fuerzas por la parte izquierda de la carretera de Aragón, habiendo logrado en algún movimiento táctico mejorar sus posiciones nuestras fuerzas. Nuestra aviación ha continuado su obra de castigo de las posiciones rebeldes, lanzando gran cantidad de bombas sobre San Bartolomé y Navalperal de Pinares, habiéndose también castigado las posiciones rebeldes del frente de Madrid. Nuestra aviación extendió sus incursiones hasta las provincias de Guadalajara y Avila. La aviación facciosa, por su parte, no dió señales de vida; se ve que no pudiendo actuar sobre poblaciones indefensas no tiene nada que hacer en lucha franca con nuestros aparatos. — Cosmos.

El general Miaja ha dicho:

«Parece que hoy entra en vigor el plan de control, ya veremos lo que pasa»

Madrid, 19 (10 noche). — El General Miaja recibió a los periodistas y les manifestó que la tranquilidad era completa en todos los frentes. Un periodista le preguntó si tenía alguna noticia de la Ciudad Universitaria y contestó que en aquel sector había también tranquilidad. La situación de las fuerzas rebeldes es desesperada, pues no pueden recibir auxilio alguno. Nuestras fuerzas, en su situación actual, no permiten que por

allí pase nadie, como lo demuestra el que hayan caído uno a uno los que lo intentaron. En otra conversación mantenida con los periodistas, éstos aludieron a la situación internacional y el General Miaja les respondió: «Parece que hoy entra en vigor el plan de control; ya veremos lo que pasa.» Dijo, por último, que su impresión sobre la marcha de las operaciones es optimista. — Cosmos.

La viuda de García Hernández contribuye en el homenaje al general Miaja

Madrid, 19 (12 noche). — La señora Carolina Carabias, viuda del capitán García Hernández, ha entregado la canti-

dad de 25 ptas. para regalar la insignia de la laureada al general Miaja. — Cosmos.

Aragoneses:
Contribuid a la suscripción
«Pro armas para Aragón»
iniciada por este diario

Once oficiales y cincuenta soldados, muertos en Etiopía durante el mes de Marzo

París, 9. — Noticias de Roma dicen que, según la lista oficial, sesenta y un militares, de los cuales once son oficiales y seis suboficiales, han muerto en Etiopía en el mes de marzo, sea en el curso de operaciones de policía o a consecuencia de enfermedades tropicales.

El número de oficiales caídos, tan

elevado en comparación con el de los soldados, se explica por el hecho de que estos oficiales se hallan a la cabeza de bandas indígenas cuyas bajas no menciona nunca la prensa fascista.

No se posee estadística oficial sobre las pérdidas sufridas en las filas de obreros militarizados. — C.

Nuevas manifestaciones antifascistas en Zagreb

Belgrado, 19. — A pesar de las medidas enérgicas que ha adoptado la policía después de la demostración contra el pacto italo-yugoeslavo, se ha manifestado nuevamente el descontento popular, por la política exterior del Gobierno Stoyadinovitch. La negativa a concluir con un pacto de mutua asistencia con Francia y la actitud con respecto a las proposiciones de M. Benes, han exasperado a los croatas, que ya no pueden soportar el régimen interior impuesto por el Gobierno Stoyadinovitch. Una importante manifestación ha recorrido las calles de Zagreb, censu-

rando la política de Stoyadinovitch que tiende a arrojar Yugoslavia en manos del frente fascista. La policía dispersó a los manifestantes, que por la noche volvieron a agruparse, al paso del tren que conducía al presidente Benes. Las manifestaciones de simpatía hacia M. Benes constituyen una ruidosa condenación del Gobierno Stoyadinovitch, y son una prueba de los sentimientos antifascistas del pueblo, que aspira a una democracia. El régimen se da cuenta de ello y lo atestiguan sus medidas de represión (detenciones y malos tratos infligidos a los manifestantes). — C.

Va ganando más terreno cada día la idea de que es imposible una victoria de Franco

Berna, 19. — El corresponsal en Ginebra del diario de Berna, «National Zeitung», periodista que goza de gran prestigio internacional, en una crónica del 10 del corriente dice:

«Nada queda ya de la nerviosidad con que hasta hace poco se juzgaba la cues-

tion española. La idea de que una victoria de Franco es imposible va ganando cada vez más terreno, y dentro de pocos meses quienes le ayudan se tendrán que contentar con que se llegue a una prudente tranquilidad europea.» — C.

En la pendiente de las cosas absurdas

París, 19 (6 tarde). — Los periódicos siguen considerando que el mayor acontecimiento mundial que cabe ser discutido en el momento presente, por la prensa de todos los países es el debate emprendido en torno a la idea de una eventual mediación internacional para poner fin a la guerra civil de España. Todos los periódicos consideran que es muy significativo el paralelismo entre esta campaña sobre la posible mediación en España y el hecho de que la no intervención entre en vigor esta noche. En lo que respecta a Francia existe otra constatación digna de mención, constituida por el hecho de que los periódicos que hasta ahora concebían verdadero favor a las informaciones procedentes del campo rebelde español y que a diario aumentaban su rigor contra los que motejaban de rojos, han desbordado inesperadamente su entusiasmo en favor de un proyecto de me-

diación multiplicado por la publicación de telegramas sobre la publicidad oficial que estos proyectos determinan.

«Existe algún otro hecho tan notable como los anteriores; consiste en que uno de los centros más afines de esta negociación sea precisamente Roma, a donde acaba de llegar Juan March, que ha celebrado una serie de entrevistas, en las que gracias a una publicidad bien montada se trata de saciar la curiosidad mundial. Sería necio e infantil creer que el Gobierno de la República española pudiera aceptar jamás la mediación, si siquiera indirecta, de tal sujeta; pero la benevolencia de que cierta prensa haga esta eventual mediación nos da a pensar que la mediación emprendida de esta forma no sería más que una forma muy sutil y todavía más perversa de mediación en sentido único. — Cosmos.

Muere un guardia de asalto

Valencia, 19 (12 noche).—Esta mañana a las siete ha ingresado en el Hospital Provincial el guardia de asalto Antonio Ciller Sequero, de 21 años de edad, que al ser agredido resultó con una herida de arma de fuego penetrante por la nalga derecha. Falleció durante la cura.—Cosmos.

**E F E M É R I D E S
REVOLUCIONARIAS**
NACE EN PRIAMUCHINO
MIGUEL BAKUNIN
20 de Abril de 1814

En el aniversario de una huelga.-Madrid no será ya nunca lo que fué: una capital de chulos y burócratas

Madrid, 19 (12 noche).—En el cine Salamanca se celebró un gran mitin organizado por el Ramo de la Construcción para conmemorar el aniversario de la huelga de dicho ramo en 1936. Asistió la Ministra de Sanidad, Federica Montseny, y presidió el vice-secretario del Sindicato Unico de la Construcción, Ortega. En primer lugar habló Eusebio Sanz, comandante de la Brigada 70, quien hizo un resumen de la labor realizada por el Sindicato de la Construcción. Después habló Itiigo, Consejero de Industria de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, quien dijo que es necesario crear una potentísima industria de guerra. Propugnó por la creación de un organismo formado paritariamente por la C. N. T. y la U. G. T., que puede ser un Consejo Nacional de fabricación de armas y municiones, más un delegado del Gobierno que ejerza el control en este organismo. Habló después Cipriano Mera, quien dijo que los que están en la vanguardia, cuando vienen a la retaguardia, sufren una decepción al ver las discrepancias de criterio que existen y que no hay en el frente. Los combatientes tienen derecho a que se les mire en la retaguardia como se merecen. En el frente: comunistas, socialistas y anarquistas son unos y en la retaguardia la vida tiene que ajustarse a este ritmo del frente. Habló a continuación el director del periódico «C N T», García Prada, quien resaltó la necesidad de unir la guerra con la revolución, que se complementan; nadie tiene derecho a hablar de la guerra para oponerse a las reivindicaciones revolucionarias. Cualquier potencia capi-

talista cuando su vida ha sido turbada por alguna conmoción, lo primero que ha hecho ha sido nacionalizar las industrias. En España, a pesar de la guerra y de la revolución no se ha hecho todavía. Terminó con unas palabras sobre la alianza de los obreros, diciendo que la C. N. T. está como siempre la primera en el camino para conseguir esta alianza con la U. G. T.

Habla Federica Montseny

Habló después la ministra Federica Montseny, quien recordó la huelga que hoy se conmemora, que precipitó la traición del fascismo. Elogia la resistencia de Madrid y recuerda que con Madrid se había sido siempre injusto. Cuando termine la guerra, Madrid no será nunca lo que fué; una capital de chulos y burócratas, sino que será una ciudad industrial de obreros laboriosos que con su espíritu den al mundo la pauta definitiva de la victoria social. Dice que la época de los discursos y de oposiciones permanentes ha terminado, porque estamos en un período constructivo. Ahora bien, no toleraremos que nadie se trate de imponer con hegemonías aun cuando sea una fatalidad histórica tener la hegemonía. La unión de todos los sectores antifascistas debemos continuarla en el día de mañana para que una vez hayamos derrotado al enemigo común, construir la nueva España. Habló de la situación internacional y dijo que la opinión europea creía que España era un país en el que otros tres países habían de influir poderosamente

PALABRAS DE LA MONTSENY
«Mientras haya un palmo de terreno de España en poder de los facciosos, no puede hablarse de paz»

Madrid, 19 (6 tarde).—La Ministra de Sanidad, Federica Montseny, enterada de las noticias que llegan del extranjero sobre la no intervención para poner fin a la guerra, así como la impresión del Gobierno en relación con la marcha de los acontecimientos, ha dicho que la República tiene ahora una prueba lógica y fundamentada de la situación internacional. A ella cifran todos sus atenciones; es paradójico, añade, que cuando la guerra se inclina a nuestro favor haya potencias que intenten una mediación para que se llegue a la solución de ésta. Se olvidan de que fueron los elementos fascistas quienes se alzaron contra el poder constituido, contra la legitimidad de un país representado por el Gobierno democrático. Nosotros no desencadenamos la guerra; han sido ellos quienes atropellando a un pueblo indefenso pretendieron inútilmente sojuzgarlo y ametrallarlo. No, esto es sencillamente absurdo e intolerable. Mientras haya un palmo de terreno de España en poder de los facciosos, el Gobierno legítimo

de España, síntesis y expresión inequívoca de todas las fuerzas antifascistas, no cederá ni un sólo ápice de su posición y contra los cuales no puede nadie alzarse; es tan firme y tan clara la posición de la España leal y del Gobierno, que no caben ni vacilaciones y opciones de ningún género. Allí ellos con su conciencia y con su responsabilidad, pero que no se olvide que la guerra la tenemos ganada y no hay, por tanto, razón para que a estas alturas vengan esos Gobiernos a pretender una conciliación absurda. Después ha dicho que no se puede olvidar en ningún momento que la base de sustentación del actual Gobierno la componen todos los partidos y organizaciones sindicales antifascistas. Nos une a todos un solo ideal antifascista. La trincheira hermana republicana, socialista, cenetista, co-

munistas y anarquista. Aquí no se discute de ideas ni se especifica a qué condición política o sindical pertenecen nuestros heroicos combatientes, porque tienen al enemigo enfrente, al enemigo que es de todos. La sangre vertida en España nos une a todos en estos momentos. Yo me complazco en rendir a Miaja el sincero tributo que le deben todos los españoles. No hay más que una sola obediencia en Madrid y ésta se debe al general Miaja, que es quien asume la máxima responsabilidad en estos momentos tan graves para España. Hay que apartar a rajatabla a todos aquellos que no sepan responder a esta consigna: ¿qué es eso de que cada cual responda a un Comité o a una organización? Los momentos son para que todos los españoles sin excepción den el máximo de rendimiento, con disciplina, al Gobierno legítimo de España. Todos por igual sometidos a la ley sin que haya distinciones que no tienen razón de ser ni tampoco pretender una hegemonía igualmente absurda en estos momentos.—Cosmos.

El avance leal por uno de los sectores del frente de Madrid es de más de ocho kilómetros

Madrid, 19 (10 noche). — Un corresponsal de guerra dice que en los frentes de la Sierra, desde hace unos días, han redoblado su actividad de antes del invierno, ya que las nieves tenían paralizadas las operaciones y ha sido el Ejército Popular el que ha impuesto esta actividad, conquistando diversas posiciones. Para llegar a posiciones recién conquistadas, hay que pasar de la María de la Alameda, seguir por Benalpino y después andar muchos kilómetros hacia Robledo de Chavela, que se encuentra ahora dentro de una herradura hecha por nuestro Ejército. El total de las posiciones conquistadas representa un avance de más de ocho kilómetros de profundidad. Se ha rehasado la carretera de Robledo a Navalperal, y ahora, para ir de un punto a otro los fascistas, tienen que dar un gran rodeo. Las últimas posiciones arrebatadas al enemigo han sido Peñarubia, La Baja Atalaya y Navalpino. Todas ellas eran reducidos facciosos durante todo el invierno y ahora, cuando el mando lo ordenó, cayeron en poder de nuestros soldados. Los fascistas se evadieron bombardeando intensamente este último pueblo, causando innumerables destrozos en sus hu-

mildes casas. El enemigo ha ofrecido una gran resistencia a estos ataques y ha sufrido innumerables bajas. Más de 500 cadáveres han sido encontrados y aun quedan muchos en el campo. También se ha cogido gran cantidad de material: fusiles, bombas de mano, fusiles ametralladores, municiones, mantas y comestibles. En otro contraataque del enemigo nuestros soldados dejaron acercar a un batallón completo faccioso hasta 20 metros de nuestras líneas. Cuando se hallaban a esta distancia, nuestras fuerzas abrieron nutrido fuego de ametralladora y el batallón quedó totalmente exterminado. Al frente de las fuerzas facciosas figuraba un oficial con una pistola en la mano y un bastón en la otra y fué hecho prisionero. En uno de los bombardeos de la artillería facciosa, una de las bombas cayó en la casa donde está la central telefónica de campaña y el techo se hundió. Por suerte, la instalación continuó intacta y el telefonista ileso. Entre los escombros, el telefonista prosiguió su trabajo, poniendo comunicaciones y contribuyendo a que el mando dictara sus disposiciones, con cuyo esfuerzo logró que pudieran acallar rápidamente los cañones facciosos.—Cosmos.

En el frente del Sur aunque nuestras tropas tuvieron poca movilidad Peñarroya y Fuenteovejuna están en difícil situación

Almadén, 19 (12 noche).—La jornada careció de movilidad en este sector Sur. En el sector de la sierra Cimorra se registraron algunos disparos de cañón. Nuestras fuerzas se apresuraron a prepararse para rechazar un ataque enemigo que se proyectaba. En efecto, tras la preparación artillera los facciosos iniciaron el ataque, sin consecuencias por nuestra parte, con muchas pérdidas para las tropas invasoras. Tras este ataque renació la calma comprobándose que los facciosos han traído unidades de refuerzo italianas, que fueron las que se lanzaron sobre nuestras posiciones de Puerto Cnlatraveño y sierra Cimorra, pero fueron pegados por nues-

tros soldados continuaron su movimiento ofensivo por la parte de Ovejo. Esta mañana hubo una operación de bombardeo que tuvo como resultado batir a los facciosos que intentaban efectuar un movimiento para contener nuestro avance sobre dicho pueblo. Por la parte de Peñarroya y Fuenteovejuna se han registrado pesquias escaramuzas rectificándose nuestras líneas a vanguardia. La difícil situación por que pasan estas plazas se acusa en infinidad de hechos que están sucediendo en estos días. Constantemente llegan a nuestras filas evadidos del campo rebelde que confirman la desmoralización que ha producido nuestra ofensiva en las filas fac-

Actualidad barcelonesa

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Sobre el bombardeo de ayer

Barcelona, 19 (8 noche). — En el Hospital General ha fallecido, a consecuencia de las heridas que recibió del bombardeo de ayer, Francisco Dauchs, cuyo cadáver ha

sido trasladado al ex convento de San Elías, por haber pertenecido el muerto a las Patrullas de Control. El entierro se efectuó hoy, a las diez. — Corresponsal.

El colmo de los instintos criminales

Barcelona, 19 (8 noche). — A las siete de la noche de hoy han volado aviones facciosos sobre la colonia infantil Ascaso-Durrull, establecida en Llsans. Al advertir la presencia de los pequeños entre los pinos, los aviones rebeldes empezaron a disparar sus ametralladoras; afortunadamente, debido a

las precauciones tomadas por el personal de la colonia, no hubo víctimas entre los niños; pero el hecho en sí, demuestra, una vez más, el afán criminal de la grey fascista de atacar a la población civil, especialmente a mujeres y niños, para sembrar el terror. — Corresponsal.

Sanciones enérgicas para los logrerros

Barcelona, 19 (8 tarde). — El Comité Permanente Municipal ha tomado importantes acuerdos en su última reunión para el logro de la baja de subsistencias. En vista de la extensión de los abusos que se observan, acordó sancionarlos enérgicamente, quedando facultado el consejero regidor para la imposición de multas hasta 25.000 pesetas, en la primera infracción que desde ahora se note, y a cerrar el establecimiento o puesto de venta en el caso de reincidencia. Esto, sin perjuicio de trasladar el tanto de culpa a los Tribunales Populares cuando la gravedad del delito lo exija. — Corresponsal.

Cualquiera desentraña el lío

Barcelona, 19 (8 noche). — La Comisión de Responsabilidades de la Generalidad, contestando a las numerosas consultas que se le hacen por parte de las corporaciones públicas y organizaciones sindicales y políticas, hace saber a las mismas, así como también a los particulares, que tengan en su poder o hayan practicado incautaciones o apropiaciones de bienes a personas que evidentemente se presenten incurso en responsabilidades por los hechos subversivos del 19 de julio último, por con-comitancias con la sublevación o por haber abandonado sin justificación sus domicilios habituales,

Una nueva alarma en Barcelona

Barcelona, 19 (8 noche).—A las siete de la tarde de hoy han aparecido sobre Barcelona dos trimotores enemigos. Inmediatamente se hicieron sonar las sirenas y demás aparatos de alarma y el vecindario, que en ese momento llenaba las calles de la población, acudió ordenadamente a los refugios. El comercio cerró inmediatamente y las luces de la ciudad fueron también apagadas. En los momentos que telefonamos no podemos saber si ha habido víctimas, ni si han descargado siquiera, pero los aparatos han sido vistos y la gente ya estaba reintegrada a sus quehaceres y a sus domicilios.—Corresponsal.

El alcalde de Barcelona a Valencia

Barcelona, 19 (8 noche). — Ayer, domingo, por la mañana, salió hacia Valencia el alcalde de Barcelona, Carlos Pi Suñer, por cuyo motivo tomó posesión accidental de la Alcaldía el consejero regidor Hilario Salvadó. El alcalde accidental, Hilario Salvadó, ha sido complementado hoy, lunes, al mediodía, por el alcalde de Madrid, Cayetano Redondo. — Corresponsal.

Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

Presidencia

EN LAS OBRAS DEL CANAL DE ALCANIZ Y EN EL AERODROMO

Acompañado por el ingeniero encargado de las obras en construcción del Canal de Alcañiz y del Consejo local de la mencionada localidad, el Presidente del Consejo de Defensa, compañero Joaquín Ascaso, giró una detenida visita de inspección el curso de las obras que están realizando para la construcción del importante Canal de Alcañiz. Después de recibir una amplia información de los trabajos que se están realizando, el Presidente quedó altamente satisfecho de la meritoria labor que en el aludido Canal se practica.

Después de esta visita trasladóse nuestro Presidente al campo de aviación de Alcañiz en el que conversó con los aviadores del mismo, girando una visita de inspección por el campo y dependencias del aeródromo, así como a los trabajos de fortificación y explanación realizados hasta la fecha, saliendo muy bien impresionado y altamente complacido.

UN TELEGRAMA DEL TENIENTE CORONEL TORRES

En la Presidencia del Consejo de Aragón se ha recibido el siguiente telegrama, que sinceramente agradece:

«Presidente Consejo Aragón:
 »Al regresar destino y reconociendo gentileza nobilísima y bravo pueblo Aragón, hago llegar respetuosamente, conducto honorable Presidente, entusiasta y cordial saludo de admiración y respeto.
 »Teniente coronel inspector zona Seguridad.»

En el Departamento de Comarcas de esta Presidencia nos han facilitado la constitución del Consejo Municipal que detallamos a continuación:

CONSEJOS MUNICIPALES

Rubiños de Mora

Presidente, Emilio Villanueva Torán (U. G. T.)
 Vicepresidente, Pedro Iserte Montoliu (C. N. T.)
 Clemente Montoliu Santafé, id.
 Ignacio Bertolín Catalán, id.
 Angel Redón Izquierdo (U. G. T.)
 Joaquín Edo Bayo, id.
 Pedro J. Conejos Montoliu, id.
 Secretario, Roque Moya Pertegaz.

Cultura

IMPORTANTE TESORO ARTISTICO SALVADO EN MOLINOS (TERRUEL)

En la Consejería de Instrucción Pública se recibió aviso del pueblo de Molinos, a fin de que pudiesen ser revisados ciertos objetos artísticos allí recogidos, y que a juicio de ellos tenían algún valor.

Personada en el pueblo la delegación de Bellas Artes, pudo comprobar que se trataba de diez telas de gran tamaño, góticas, muy notables; y originales dentro del gran mérito artístico que poseen.

También ha comprobado la Delegación el mérito sorprendente de las dos portadas góticas de la iglesia.

Es de alabar el gesto de estos camaradas de Molinos, defendiendo el tesoro artístico del pueblo, no obstante la fiebre de destrucción de los primeros momentos. En Molinos hubo cremación de altares y otros atributos correspondientes a la religión caduca. Es posible que desaparecieran entre las llamas algunos objetos de mérito desconocido, pero las telas se salvaron gracias al gesto instintivo del pueblo que con todo interés se opuso a su destrucción.

Merced a esta actitud, digna de todo encomio, estas telas pasarán a engrosar la colección artística de nuestro Museo aragonés.

La Consejería de Cultura se complace en hacer públicos estos extremos que demuestran la cultura del pueblo y el interés revolucionario de respetar los objetos de arte; todo lo contrario de la afirmación que hacen los traidores que ensangrientan nuestro suelo y des-

truyen monumentos como el Palacio del Infantado en Guadalajara.

Hay otros pueblos que también han solicitado inspección de carácter artístico. Oportunamente se irán dando cuenta de los resultados de estas visitas.

Hacienda

EDICTO

Aprobado por este Consejo Municipal el presupuesto ordinario del mismo, correspondiente al año en curso, queda expuesto al público, con sus antecedentes, en la Secretaría del referido Consejo,

Colaboración proletaria

Unidad en el frente de batalla para ganar la guerra. Unidad en la retaguardia para ganar la revolución.

Estas son las unidades que tan necesarias son en los momentos actuales en que vivimos en la España liberada de las garras opresoras del fascismo criminal. Esto me parece que está al alcance de todas las mentes antifascistas.

Pues bien; ahora me pregunto yo, como siendo una cosa que todos sabemos, que la unidad es el arma principal para aplastar de una vez y para siempre esos bichos venenosos que se llaman fascistas, y que tantos y tantos años nos han hecho vivir bajo una esclavitud opresora que al recordarla nos horrorizamos de haberla podido soportar; como, pues, mirando este pasado vergonzoso, ahora que tenemos las armas en la mano y la razón en la sociedad, ¿por qué no nos unimos de una vez para arrancar de cuajo la hierba ponzoñosa que invade el suelo de esta España mártir?

Me parece que todos sabemos el porqué no nos unimos, y además es muy claro de ver. Todos sabemos que la culpa la tienen los partidistas que quieren comer a costa de su partido y de los inconscientes que lo componen y que se convierten en sus aliados fieles y autónomos.

Mi criterio particular es que todos los trabajadores, los que hemos comido del sudor de nuestro trabajo y explo-

Siendo los momentos por que manos no podría ofrecer mas que atravesamos de una enorme transcendencia, exigen de todos nosotros, cualquiera que sean nuestros conocimientos y nuestra capacidad, que reflexemos profundamente el alcance de nuestros actos y nos dediquemos, conformemente a nuestras aptitudes, a las labores de utilidad social, respondiendo actualmente a las necesidades de la guerra.

Las extravagantes y absurdas exigencias del capitalismo, y con éste de todos los elementos y fuerzas de conservación caracterizadas por la religión, el militarismo y la pequeña burguesía, serán, en las graves y crueles circunstancias a las cuales nos han obligado, las causas determinantes y características de una radical transformación del precedente estado de cosas.

Prtender, en presencia de tan cruel y largo pasajero momento, imponer sistemas de organización, rigiendo los destinos del pueblo español en condiciones análogas a las anteriormente existentes, es tanto como querer lanzar a un precipicio los elementos del progreso y de la evolución, sin el concurso de los cuales la vida de las diversas formas de sociedades humanas no podría ofrecer más que lamentaciones y desastres.

Pueden muy bien los diversos átomos del conservadurismo de todo lo que caracteriza el estado de cosas del pasado, darse por convencidos; estos últimos siendo los numerosos individuos que, desde tiempos inmemoriales, siguiendo la sucesión de las diversas generaciones han permanecido en beneficio de las riquezas y de la belleza de la naturaleza, para siempre olvidar los placeres que tales condiciones les habían proporcionado, con el pensamiento fijo en el porvenir que los mismos resultados

por un plazo de quince días, conforme determina el artículo 5.º párrafo 4.º del reglamento de Hacienda Municipal, advirtiéndose que finado el plazo y por otro igual de quince días, según establece el artículo 301 del Estatuto Municipal, podrán quien quiera, fuere o no residente en el término, a tenor de lo dispuesto en el artículo 63 del Reglamento de Procedimiento, interponer las reclamaciones pertinentes, ante el Negociado correspondiente del Consejo de Aragón en Caspe, por los motivos que se enumeran en los apartados A, B, C y D del citado artículo 301.

Baldellou, 12 de abril de 1937.— El Presidente, Miguel Lloret.

Relación de pueblos de Aragón a los que se ha entregado en mano o remitido por paquete postal carnets de identidad.

Baldellou, Tamarite, Perarrua, Aliaga, Castillazuelo, Laspaules, San Juan de Plau, Montalbán, La Puebla de Híjar, Urrea de Gaén, Molinos, Castilsabás, Campos, Castelnou, Pertusa, Monzón, Samper, Fuentespaldú, Linares de Mora, Los Olmos, Callén, Cobatillas, Pueyo de Santa Cruz, Laluega Baells, Lledó, La Cerollera, Cabra de Mora, Arens de Lledó, Peñarroya de Tavauis, Rubielos de Mora, Cortes de Aragón, Ráfales, Torre Libre, Valdealgofa, Vinacelte, Alborge.

Escatrón, Valdelinares, Alloza, Híjar, Salas Altas, Huesa del Comín, Valdeltormo, Foz Calanda, Gelsa, La Zaida, Fayón, Torrecilla de Alcañiz, Plou, Cañada de Verich, Ló-cera, Azaila, Castel de Cabra, Monforte, Seno, Monegrillo.

Agricultura

SECCION GANADERIA

Habiendo quedado establecida una Parada de Sementales provista de caballos y garafiones, en esta población, se pone en conocimiento de todos los Consejos Municipales cercanos a la misma, que la apertura tendrá lugar el día 21 de los corrientes.

Para las autorizaciones de cubrición y demás informes, dirigirse a este Departamento de Agricultura.

SECCION SEMILLAS

Esta Consejería recuerda una vez más a todos los Consejos Locales, Colectividades y campesinos en general, que se hallan a disposición de quienes lo pidieron las semillas adquiridas para la siembra.

De todos los interesados esperamos se apresuren a pasar por este Departamento para retirar las semillas pedidas.

SECCION GANADERIA

Por esta Consejería se ha adquirido una partida de clavos de herrar y con el fin de proceder a su reparto equitativo con arreglo a las necesidades del momento, esperamos de los que precisen adquirir este producto se dirijan a este Departamento de Agricultura por pedido escrito y avalado por el Consejo o Colectividad responsable, dando de plazo hasta el próximo día 22 del corriente mes de abril.

Economía y Abastos

UNA RECOMENDACION A TODOS LOS PUEBLOS ARAGONESES

Los hombres que, por designación democrática, vienen actuando al frente del Departamento de Economía y Abastos, han procurado encauzar la economía de la región, no con la rigidez de un organismo oficial, sino con la amplitud de quienes se sienten amigos auténticos del pueblo. Por esa razón es de lamentar que, algunos pueblos aragoneses, olvidando intereses regionales, que deben ponerse por delante de todos, venden sus productos a otras regiones, buscando un mayor precio remunerador. Esto es: aplicando el concepto egoísta y duro de las leyes comerciales de viejo estilo; ese sistema tan en pugna con los principios revolucionarios. Y, todavía, si los perjuicios de este comportamiento no alcanzaran a la colectividad, al pueblo, a la región entera, cabría esperar a que el tiempo solucionara tal anomalía; pero tengan en cuenta los pueblos que así proceden que, hoy por hoy, estas iniciativas particulares no hacen más que encajear la vida. Puede darse el caso, por ejemplo, de que artículos vendidos por Aragón a Cataluña, haya que volver a adquirirlos pagando un sobreprecio.

La Consejería de Economía y Abastos no quiere tomar ninguna disposición coercitiva, pero sí debe dirigirse a todos los pueblos de la región para recomendarles la conveniencia de hacer todas sus transacciones o intercambios por conducto del Departamento, que no percibe utilidad alguna en estas operaciones y sólo le guía el interés de que sea francamente racional el sistema distributivo de la producción.

Esta advertencia no trata de criticar a quienes adquieren las mercaderías aragonesas, ni mucho menos de censurar conductas. Sabe la Consejería que todo ello se hace de buena fe, pero sí recomienda que no olviden lo que anteriormente se dice: Antes que las utilidades individuales hay que estabilizar el sistema económico de la región, y para ello nada mejor que el desinterés de la Consejería de Economía y Abastos, que es un organismo oficial puesto al servicio del pueblo.

El subsecretario, Clemente.

Llamamiento a la unidad

tados miserablemente, formemos una nueva sociedad, sociedad de productores donde todos los que quieran comer tendrán que trabajar obligadamente si no quieren morir de hambre.

Todo esto es muy fácil de conseguirlo, pero para ello es necesario que nosotros, los trabajadores, hagamos desaparecer a todos los partidistas que con el entusiasmo de nosotros hacen juegos malabares que benefician grandemente a la reacción y oponen vallas a los deseos fraternales de todos los trabajadores.

Cuando veáis que algún elemento va por los grupos haciendo propaganda a favor de su partido comentando la labor en malas formas de todos los partidos políticos o judiciales a que ellos no pertenecen, los que hacen esto y otras muchas cosas que perjudican la causa que todos perseguimos, es que no han trabajado nunca y quieren, por medio de sus mentiras y engaños, poder vivir, como hasta ahora, a costa de los demás.

Nosotros, los trabajadores, tenemos que poner coto inmediatamente a toda serie de obstáculos que ponen estos elementos y que no tienen nada de los que usan los de la quinta columna, ya que el fin único que persiguen es imposibilitar la fusión de estas centrales hermanas, ya que esto sería el golpe más formidable que podría provocar la total ruina del fascismo criminal.

Declárenos la guerra sin cuartel con-

tra estos fascistas emboscados que con la falsa careta revolucionaria ocultan un corazón ruin y traidor que quiere a toda costa destruir la obra de emancipación social que estamos llevando a cabo los proletarios del pueblo español.

¡Guerrilleros del frente! uníos como un solo hombre, sin rencillas de ningún partido, si es que queréis ganar la guerra tal como nos interesa a todos.

Para ganar la guerra es menester la unidad de todos; propagadla, pues, pero sin color de ningún partido, ya que la guerra la ganan los hombres y no los partidos.

Nosotros, los que llevamos las manos encallecidas por las herramientas del campo, de la mina y de la fábrica, estamos convencidos de que mientras estamos divididos no iremos a ninguna parte y que casi todos nuestros esfuerzos caerán en el vacío.

Unámonos lo del frente para ganar la guerra; los de la retaguardia, unámonos en el trabajo colectivo, que es nuestra obra revolucionaria.

Unidos, no hay quien pueda con nosotros y menos teniendo las armas en la mano. A cumplir todos con nuestro deber, y a vencer todos los obstáculos que se interpongan en nuestro camino hacia la libertad del proletariado mundial.

ANTONIO CORTES

Caspe, 17 abril de 1937.

Cómo concebir la Colectividad

han pasado a las páginas de la Historia.

El capitalismo privado, forma de explotación de todos los esfuerzos, de recaudación o incautación de todas las riquezas que, aparentemente y en cierta forma, ha mostrado ser más filósofo y más humanitario que los demás sistemas de convivencia que, hasta la fecha, en el pasaje de la Historia se han desarrollado y perecido, tiene, después de haberse beneficiado en un tiempo más limitado de las condiciones de la naturaleza, que desaparecer de la esfera de esta última, haciendo plaza indudablemente a otro sistema de vitalidad que, sostenido por los numerosos elementos del trabajo en las diversas categorías de la actividad, secundará el suelo de Iberia, para comenzar; y dejarán en nuestro planeta, sucesivamente, el germen clarificador y bienhechor de condiciones análogas para el conjunto de los seres racionales.

La colectividad es la forma más concreta y parcial que, cohesionando los esfuerzos y las capacidades y las facultades, igual físicas que intelectuales, artísticas o científicas, permitirá la realización de un nuevo estado de cosas que, conforme con las posibilidades que la naturaleza dispone, ofrecerá al género humano la existencia de un verdadero bienestar que hasta ahora nada más ha existido en la imaginación de ciertos elementos iluminados por el real sentimiento de la necesidad de un estado de igualdad social y económica, verdaderamente indispensable entre los componentes de nuestra especie. Es igual que la del espacio, todo ello obra de la naturaleza, y esto no...

ferencias entre los habitantes que en su seno y bajo la atmósfera de sus diversos elementos gravitan, se dispone en iguales condiciones para todos.

La diversidad de los elementos, manteniendo con su continua cohesión el equilibrio del espacio, o sea del universo, nos demuestra, innegablemente, que también nosotros, entre tantos seres vivientes los más perspicaces y comprensivos de las diversas especies animales, debemos de cohesionar nuestros esfuerzos y nuestras facultades en vista de la satisfacción de nuestras análogas necesidades.

La tierra, como el sol, el aire y el agua, no puede ser acaparada por ningún individuo; ésta es de propiedad colectiva de sus habitantes, y entre estos elementos, la especie humana, siendo la más indigente y racional, la naturaleza le ha permitido disfrutar de distinguidas condiciones.

El colectivismo es inspirado por numerosos individuos que en los diversos ramos de la actividad humana se integran de un mismo interés. Cuando la nueva generación se haya beneficiado de una educación correspondiente, cuando la herencia del pasado no pueda influenciar ni preocupar los sentimientos de nuestros semejantes, cuando el respeto mutuo, en fin, nos haga sentir como una necesidad en las relaciones entre los individuos, sino que sea un hecho corriente y normal, entonces los diversos trabajadores, la humanidad en conjunto, se dará cuenta del bienestar que tal sistema per-

Una cosa por encima de todo es, desde ahora, indispensable para que cuanto antes podamos llegar a un tal resultado: la substitución del interés individual por el interés colectivo. ADOLFO GUIA (De la Colectividad de Palomar de Aragón) [cultura.gob.es](http://www.cultura.gob.es)

La soja, sustitutivo de la carne

Las variedades de la soja ILLINI y MANCHÚ, producen semilla seca a los cien días, más agradable y nutritiva que las alubias y los garbanzos

Al publicar este documentado trabajo del camarada Llobregat en torno a la soja, hemos de manifestar lo siguiente a cuantos nos han escrito a raíz de otros artículos acerca de lo mismo: Por parte del Comité Regional de Campesinos, se nos ha dicho que se hacían gestiones al objeto de poder proporcionar simiente a quienes consideraran oportuno el cultivo de la soja.

A través de la tragedia que los criminales fascistas han desencadenado en España contra la República y los derechos obreros, permanecemos en silencio sin ocuparnos de la soja; bastante había que hacer para impedir el avance del fascismo. Mas desde febrero, fecha en que rompimos ese silencio con un artículo publicado en «Pragua Social», se ha promovido una decisión y un entusiasmo tan grandes por conocer y cultivar esta leguminosa, que nos vemos abrumados con la multitud de pedidos que constantemente y con inesperada prodigalidad nos vienen haciendo desde diferentes partes de la región, de España y del extranjero.

Muchos artículos llevamos publicados en diferentes revistas y periódicos, conferencias de salón y radiadas en los años que, con perseverancia y sin interrupción, venimos dedicando a estimular este cultivo, y entre todo ese trabajo acumulado, no ha producido tanta decisión como los pocos artículos publicados ahora. Claro que para construir un edificio se necesita antes hacer cimientos. Y estos trabajos son los que formaron la base del favorable ambiente que ahora impregna la mente de agricultores, campesinos y consumidores.

Pero ahora resulta que después de proyectar y planear la obra, preparar los operarios y el terreno, nos encontramos sin materiales de construcción; esto es, la soja que se obtiene en la cosecha de 1936, casi se ha consumido en la alimentación de la gente y es bien reducida la cantidad de semilla que resta para la reproducción en el cultivo del presente año; máxime si se tiene en cuenta la cantidad de semillas que se nos están haciendo.

Estamos en las mejores circunstancias para fomentar el cultivo de tan importante leguminosa de verano. Es la época de la siembra de las variedades tardías. Pero si el Gobierno tomara con cariño y se importasen variedades precoces, como hasta junio es época para sembrarlas con positivo rendimiento de producto, aún se haría un gran beneficio a la economía nutritiva de la retaguardia y tropas de vanguardia. Piense la gente y sepan los ministros de Agricultura y Comercio, que la soja influyó mucho en la alimentación de las tropas de los aliados en la guerra europea, por cuyo motivo ha tomado gran incremento en Europa y en los Estados Unidos el cultivo de la soja durante los últimos años, como consecuencia de la enseñanza que obtuvieron los países beligerantes sobre el valor de esta semilla como alimento humano, como forraje para los animales y como primera materia para muchas industrias, mientras España, a pesar de ser un país culto, se halla aún al margen de aprovechar su posición geográfica y climatológica superior al resto de Europa, explotando tan importante cultivo, de positivo porvenir.

En los Estados Unidos se cultivaban en 1918 menos de 200.000 hectáreas de soja, mientras en 1924 ya se cultivaban más de 1.500.000 hectáreas, que produjeron, en dicho año, más de 3.637.000 quintales métricos de semilla de soja, con un valor de 27 millones de dólares; más 1.360.000 toneladas de forraje seco. Según el «Yearbook of Agriculture» de 1931, la cosecha de 1930 produjo 20 millones 539.000 bushels (el bushel tiene 36'37 litros); con lo cual puede apreciarse el aumento de producción que ha conseguido un país práctico, adaptando a sus cultivos la semilla de la soja.

En las fábricas de autos de Enrique Ford, muchos de sus operarios consumen soja en su alimentación. Ford es el mejor propagador de la soja que hay en los Estados Unidos. Los que compran un auto a Ford tienen que experimentar una sorpresa: al abrir la caja de las herramientas se encuentran con un paquete de semilla de soja y una cartilla donde se dan instrucciones para guisarla y cultivarla. Seguramente muchos de ellos quedan propagadores, a su vez, de tan maravillosa semilla, en cuya celulosa ha encontrado Ford el mejor material para moldear las más delicadas piezas de sus excelentes motores.

Resulta contrastable que mientras la mayor parte de los países de Europa,

en condiciones inferiores a España, están multiplicando su área de cultivo y aumentando su consumo, los españoles no se hayan hecho cargo del valor nutritivo e industrial de esta semilla. Bélgica figura entre los países que envían aceite de soja a Francia; y Suiza, entre los que mandan semilla. Alemania absorbe la mitad de las importaciones, siendo también muy importante los aumentos de las importaciones en Dinamarca, Suecia, Inglaterra y Holanda.

España está reaccionando y ha puesto la vista sobre este nuevo cultivo. Son muchas las entidades campesinas, industriales y particulares que nos están solicitando instrucciones y semilla. También los médicos se nos acercan en solicitud de datos y literatura, por estar convencidos del valor nutritivo de la soja. Entre la multitud de cartas que recibimos, destaca una que, por lo significativa, bajo su doble punto de vista, merece destacarse, y extractamos, omitiendo su procedencia y firma, por no estar autorizados a hacerlo:

«Muy señor mío,
Soy inglés particular, viviendo actualmente en España para ayudar a los niños refugiados.

He gastado bastante tiempo visitando las colonias para descubrir lo que les faltaba a los niños y escribiendo a mis

amigos y a la Prensa inglesa para contarles mis investigaciones.

Entre los que han contestado a mi llamamiento hay un director de una casa conocida de comerciantes londinenses, «Pannet y Neden». Este me escribe que me ha mandado casi treinta kilos de semilla que él había pedido, después de consultar con los responsables de las colonias, y que inclinas son «sojas», las cuales estima sumamente, como nosotros.

Ahora he leído con muchísimo interés los artículos de usted tocante a la soja, en «Pragua Social», pero he perdido lo que trata del cultivo de la semilla (si ya ha aparecido). Quedaría a usted muy agradecido si me hiciera el favor de mandarme instrucciones con relación al cultivo, o bien si pidiera a «Pragua Social» que me envíen la edición conteniendo el artículo pertinente.

Espero que no me encuentre usted demasiado exigente.»

Y con esto hacemos punto final hoy, no sin antes llamar de nueva la atención del Gobierno para que acuerde la importación de un millón de kilos de soja y fomente el cultivo en España, con la seguridad de haber contribuido al mejoramiento de la agricultura y a la alimentación de los españoles.

ENRIQUE LLOBREGAT

MINISTERIO DE AGRICULTURA

Breves instrucciones para el cultivo de la soja

Dentro de muy pocos días, se recibirán cargamentos de semilla de soja, leguminosa de gran valor nutritivo, cuyo cultivo interesa en gran manera a este Ministerio fomentar y dar a conocer entre los agricultores de la zona leal al Gobierno legítimo, por las innumerables ventajas que ofrece su producción.

En la actualidad se está editando un folleto de divulgación de las características y propiedades de la soja, el cual será convenientemente distribuido con oportunidad. Mientras sale a la luz esta publicación, y al objeto de dar a conocer los procedimientos de siembra y recolección, a continuación se citan unas instrucciones de gran utilidad para todos los agricultores, sobre el cultivo de la soja.

Dónde se debe sembrar la soja. — De una manera general, se puede afirmar que la soja tiene como límites de cultivo los de la vid y del maíz, y requiere suelos ricos en cal. Por lo tanto, es muy extensa el área en que se puede plantar este cultivo con verdadero éxito. Prácticamente, podemos considerar como tierras aptas para la soja todas aquellas adonde, se han sembrado habichuelas, guisantes, lentejas, habas, garbanzos, alfalfa y maíz.

Cuándo se debe sembrar la soja. — Esta planta necesita de muchas calorías para su completo desarrollo, y está, pues, indicada para ocupar en la rotación una época que va de abril a octubre.

Las variedades de verano que resisten bastante bien la sequía exigen en las siembras que el terreno esté en sazón.

En los regadíos es donde, de momento, se debe generalizar las siembras de soja, para obtener un mayor y seguro rendimiento, con miras a la economía de guerra. Se debe aprovechar una época de siembra como si se fueran a cultivar habichuelas, guisantes de primavera o cacahuete.

Cómo se debe sembrar la soja. — Después de unas labores preparatorias, que son análogas a las exigidas por el cultivo del maíz y de las leguminosas corrientes; se siembra a golpes o a voleo. A voleo sólo se debe sembrar

para forrajes. Las siembras a golpea, en caballones, como se hace en Levante, debe observar las siguientes normas:

Separación entre líneas, 60 centímetros.

Separación de hoyos entre una misma línea, 30 centímetros.

Número de semillas en cada hoyo, de 4 a 5.

Con este marco de siembra, se necesita, por hectárea, de 40 a 60 kilos de semillas.

La profundidad de siembra está en relación con la clase de terreno, sus condiciones laborables y tamaño de las semillas. En suelos ligeros, arenosos, la profundidad de la siembra debe ser de 5 a 7 centímetros. En terrenos compactos, arcillosos, esta profundidad conviene reducirla a 3 ó 4 centímetros.

Con semillas pequeñas, estas profundidades de siembra deben ser algo menos, pudiendo quedar reducidas a cerca de unas dos terceras partes.

Labores después de la siembra. — Ordinariamente, las semillas germinan en pocos días. Antes de que los brotes salgan fuera, se realizan ligeros rastros para romper los terrenos, cuando se observa que los brotes salen con dificultad.

Ya salida la planta, cuando alcanza el desarrollo de un palmo aproximadamente, se aclaran y se hacen escardas y un par de binas. Las escardas conviene que continúen hasta la época de la floración.

Recolección. — Cuando la finalidad es la de aprovechar las semillas, se siegan las plantas en su completa madurez, y se colocan en pequeños montones, durante cuatro o cinco días en la era. Si la siega es efectúa con máquinas, conviene anticiparla y darle más tiempo en las gavillas para secar.

La trilla es la corriente, como la que se realiza para granos semejantes, tales como guisantes y lentejas, así como las operaciones de limpieza por criba o apaleado al aire.

Al almacenarla, la semilla debe estar seca para evitar que sea atacada por los gusanos y conseguir que se conserve en perfecto estado de saneamiento.

DECALOGO DEL BUEN ARAGONES

- I. Pensar cada minuto en la parte de Aragón oprimida por el yugo fascista.
- II. Los que están en los frentes, seguir dando pruebas de fortaleza y sacrificio, y morir antes que ceder una pulgada de terreno al enemigo.
- III. Trabajar, los que están en la retaguardia, para que no les falte nada a los del frente.
- IV. Unos y otros, tener fe absoluta en la victoria definitiva.
- V. No desmayar ni lamentarse ante las privaciones de cosas superfluas.
- VI. No establecer distinciones entre la Guerra y la Revolución; las dos cosas hay que ganarlas al mismo tiempo.
- VII. Estar preparados, los hombres útiles de la retaguardia, para ir al frente tan pronto como haya armas.
- VIII. No esperar que nada ni nadie venga a ayudarnos en el empeño de ser hombres libres.
- IX. Dar todo el dinero que se pueda con destino a ARMAS PARA ARAGON, único medio de preparar el triunfo.
- X. Aprender de memoria este decálogo, practicarlo y hacer que lo practiquen los demás.

EL UNICO CAMINO

Las dos grandes centrales C. N. T. y U. G. T., en donde está encuadrada la inmensa mayoría del proletariado aragonés, inician el verdadero y único camino que nos puede conducir a todo el proletariado al triunfo de nuestras aspiraciones con los menores sacrificios.

A pesar de que el tiempo apremia, no debemos de acelerar la marcha, sino darnos cuenta de la responsabilidad que tenemos todos los directivos y antiguos militantes al empezar a depurar las organizaciones obreras.

El 22 de febrero se firmaron unas bases entre las dos organizaciones sindicales en Caspe, y después de discutir y aprobar todos los puntos de concidencia de ambas, de acuerdo se nombró un Comité de Enlace, al cual se le ha encomendado tan ardua labor que, si todos nos damos cuenta de la necesidad que hay de que este Comité funcione, tal como lo desean ambas representaciones, justo es reconocer la obligación que tenemos todos de colaborar sinceramente en la depuración de las organizaciones nuevas, donde haya necesidad, porque esta labor, haciéndola tal como la reclaman las necesidades del momento, es la única que puede beneficiar a la verdadera clase proletaria.

Dejemos a un lado las ambiciones de tener mayor número de cotizantes. Abramos los ojos y fijémonos todos en la realidad del momento.

Démonos cuenta que el proletariado mundial tiene puesta la vista fija en España y sigue paso a paso nuestras acciones y, por lo tanto, hace falta que pongamos todos el máximo interés en la empresa a que todos nos hemos comprometido, que no es, ni más ni menos, que hacer la verdadera revolución en las organizaciones y, luego de hecho esto, ya podemos ir con paso firme y seguro a estructurar la forma de vida que más convenga a la clase proletaria en general, sin peligro que dentro de casa salga la carroña y las malas artes, que de no hacer la depuración necesaria estaría siempre royendo hasta que se apoderara de la dirección de algunas organizaciones locales, en perjuicio de nuestra causa.

Alcañiz, 13 de abril de 1937.

PASCUAL NOGUERAS

Vocal del Secretariado de la Tierra de la provincia de Teruel

Conferencia del Embajador de España en Washington

«Defendamos la cultura del mundo»

Washington, 19. — El embajador de España en Washington, don Fernando de los Ríos, dió anoche una interesantísima conferencia en la Universidad Princeton. Con argumentos irrefutables, desarrolló la tesis de que en esta hora de colapso en la ética internacional, España, creadora de la palabra libertad, sostiene, con el mayor entusiasmo y heroísmo, la bandera de la cultura del Mundo, en tanto que los rebeldes no significan sino la destrucción de la semilla de todo mañana.

El Sr. De los Ríos fué aplaudido en diferentes momentos de su razonada y brillante disertación, y al final de la misma recibió numerosas felicitaciones. El gran poeta y primera figura juvenil, Macleish, fué quien hizo la pre-

sentación del orador. Terminada la conferencia, fué proyectada la película «España en llamas», que mereció unánimes elogios.

El acto estuvo organizado por los estudiantes de la mencionada Universidad, que sienten gran admiración por el pueblo español, que tan heroicamente lucha por la libertad e independencia.

El embajador de España presentose en el local donde se celebró el acto, acompañado por Einstein, el famoso matemático alemán desterrado de su país, y Weyl.

La prensa local de hoy, al dar cuenta del acto, resalta la importancia del mismo y dedica cálidos elogios al señor De los Ríos. — C.

PERDIDA

El miliciano Antonio Bueso, que estuvo en Caspe recientemente para atender a su curación, perdió la cartera, que contenía documentos, el carnet de miliciano y billetes por valor de 360 pesetas.

Se ruega con todo interés al que la haya encontrado que la envíe a esta Redacción lo antes posible, por serle muy necesaria a su dueño.

ASISTENCIA SOCIAL

Se desea saber el paradero de Antonio Luque Alcántara, por el que pregunta la refugiada en Ciudadilla Petra Elías Medina, y de Salvador Millán Gutiérrez, por el que pregunta la refugiada en Ciudadilla Carmen Gutiérrez Elías.

El que sepa de estos compañeros lo comunicará a la Delegación de Asistencia Social.—Caspe.

Ayuda a Madrid

Consejo Regional de Defensa de Aragón. Caspe.

Salud. Cúmpleme participar que por este Consejo y como donativo a nuestros hermanos de Madrid, fué entregado el día 5 de los corrientes, y al responsable de los dos camiones de la Comarcal de Ejulve, compañero Romero, los víveres que a continuación se relacionan:

40 corderos; 4 toros; 200 docenas de huevos; 20 jamones; 11 piernas de carne seca de oveja; 1 pollo; 3 gallinas; 1 conejo.

Todo ello, producto de lo donado por la Colectividad de campesinos, por este Consejo y los particulares.

Pontanete, 11 de abril de 1937.

Rl presidente del Consejo, RAMÓN ROYO

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre _____
 Población _____ Provincia _____
 calle _____ núm. _____ se suscribe al diario
 NUEVO ARAGON por _____ ejemplares, durante
 trimestre. _____ de 1937.

¡AYUDA A COMPRAR FUSILES!

Partes de guerra

Híjar, 19 (10 noche).—Parte de guerra.—En el sector de Azaila: se ha presentado un requeté con armamento.

En Azuara: sin novedad.

En Léñera: un reconocimiento dió por resultado la detención de un paisano con 4 caballerías.—Corresponsal.

Híjar, 19 (10 noche).—El compañero Ortiz ha concurrido a dos actos en la tarde de ayer, dirigiendo vibrantes alocuciones en Léñera al tercer Batallón del segundo Regimiento, para felicitarles por las brillantes operaciones realizadas en el sector de Tardienta. Asistió, también, a la inauguración de un potentísimo aparato de radio para dirigir diariamente la palabra a las posiciones enemigas.—Corresponsal.

Sarriñena, 19 (10 noche).—Comunicado oficial del Cuartel General de Sarriñena. La aviación fascista ha hecho esta tarde una incursión sobre varias posiciones del frente del Ebro, las cuales han sido bombardeadas sin que produjeran daños ni víctimas. Un grupo de valientes milicianos de la división Jubert se internó en territorio enemigo, efectuando un detallado reconocimiento de las posiciones fascistas y capturando a un paisano con diversas caballerías. Continúan pasándose a nuestras líneas numerosos soldados y paisanos, incluso requetés y falangistas, desengañados de las falsas promesas fascistas. Hasta este momento, sin que se hayan recibido todavía los últimos datos, se cuentan en el día de hoy: un cabo, seis soldados, dos falangistas, un requeté y siete paisanos. Desde luego carecen de todo fundamento las noticias que propagan las emisoras y la prensa fascista sobre supuestas victorias alcanzadas en el frente de Aragón. Nuestras fuerzas no sólo han mejorado notablemente sus posiciones, ocupando puntos de gran

valor estratégico, sino que están dotadas de la elevada moral que sólo puede proporcionar la conciencia de defender una causa justa.—Corresponsal.

Madrid, 19 (10 noche).—Parte de Guerra facilitado por el Gabinete de Información del Ministerio de la Guerra, a las 20 horas del día 19 de abril de 1937.

Ejército del Centro. — Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes de este Ejército. La artillería enemiga disparó, una vez más, sobre el casco de la población civil de Madrid, sin perseguir objetivo militar alguno, ocasionando víctimas. La artillería republicana ha practicado la contrabatería, batiendo con eficacia las posiciones enemigas de Garabita, Cerro del Aguila y Casa de Vaca. Se han presentado en nuestras filas 20 evadidos del campo rebelde.

La Agrupación de Cuenca. — Durante la jornada de hoy nuestras fuerzas se han dedicado, a consolidar las posiciones arrebatadas al enemigo en la jornada anterior y en la reconstrucción de puentes que los fascistas volaron en su precipitada huida.

Agrupación Teruel. — Continúa con gran orden y entusiasmo el victorioso avance de las fuerzas leales en el frente norte de este Ejército. Los facciosos intentaron en vano recuperar las posiciones que se les conquistaron en los últimos combates, siendo duramente castigados y abandonando en su huida gran número de muertos, ar-

mamento y municiones. Nuestra aviación efectuó vuelos de reconocimiento y bombardeó con gran eficacia todos los objetivos señalados por el mando. La facciosa intentó bombardear nuestras posiciones del Cerro de Santa Bárbara, pero ante la presencia de los cazas republicanos, emprendieron precipitada huida sin conseguir su objetivo. En los demás frentes de este Ejército sin novedad digna de mención.

Ejército del Este. — Ligeros tiroteos y fuego de mortero y cañón en todos los frentes, sin consecuencias por nuestra parte. Se han pasado a nuestras filas un cabo y dos soldados con armamento.

Ejército del Norte. Frente de Euzkadi. Fueron cañoneadas intensamente varias concentraciones enemigas en Mondragón y frente de Lequeitio, Elgueta y monte de Berretin, siendo dispersados y causándoles gran número de bajas. La pericia, el brío y la calidad de nuestros aviadores, forjados en el ideal que defienden, han escrito una nueva y gloriosa hazaña en este frente. A las 13 horas de ayer 18 aparatos facciosos aparecieron sobre Bilbao para realizar un nuevo bombardeo. Tres aviones de caza leales, sin tener en cuenta la enorme superioridad numérica del enemigo, se lanzaron al ataque sosteniendo un dramático combate que produjo una enorme emoción en el vecindario de Bilbao, logrando derribar dos trimotores alemanes, uno de los cuales cayó incendiado en Galdazano a seis kilómetros de Bilbao y el otro se estrelló a poca distancia de nuestras líneas. Nuestros cazas regresaron a su base sin novedad.

Frente de Asturias. — Ante el eficaz fuego de nuestros morteros, el enemigo se ha visto obligado a evacuar la población de Godan. Una concentración enemiga observada en Grado, fué disuelta por la artillería leal. Durante la jornada se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento y un sargento del Tercio de Avila.

Agrupación Sur Tajo (Extremadura). — Ligeros tiroteos, entre las avanzadillas, sin importancia. Continúan, como en días anteriores, pasándose a nuestras filas numerosos evadidos, habiéndolo hecho en la jornada de hoy seis soldados con seis fusiles y el ametrallador, y dos soldados italianos con su correspondiente armamento.

Ejército del Sur. Frente de Córdoba. — Por la carretera de Villaharta prosiguió el avance y empuje de nuestras tropas, que ocuparon varias lomas que flanquean el cerro de Ibarra, continuando la operación para limpiar totalmente la sierra citada. Por Fuenteovejuna se ocupó con gran brillantez la importante posición de Santa Bárbara, infligiendo al enemigo duro castigo. En los demás sectores de este frente sin novedad.

Valencia, 19 (10 noche). — Parte de Marina y Aire de las 11 de la mañana de hoy. Ayer, domingo, a las 13'15, aparecieron sobre Bilbao para realizar un nuevo bombardeo 18 aparatos facciosos. Sin tener en cuenta la enorme superioridad del enemigo, tres aviones de caza nuestros, pilotados por el capitán Del Río y teniente Moquedano y Moreno y el sargento Rodríguez Panadero, lograron derribar dos bimotores alemanes. Uno de éstos cayó incendiado a seis kilómetros de Bilbao y en las proximidades de Galdazano el otro. El otro de los bimotores, con el motor parado, pasó en planeo rozando nuestras líneas, para ir a estrellarse a poca distancia de éstas. El combate aéreo produjo enorme impresión entre el vecindario de Bilbao y en los pueblos de Mondragón del Nervión. El capitán del Río había sido ascendido la víspera de este combate por el Ministerio de

Festivales pro-armas para Aragón

TEATRO GOYA Caspe, miércoles 21, 9 de la noche. Acontecimiento cinematográfico Las superproducciones rusas: EL CIRCO, CABALLERIA ROJA y EL NOTICARIO DE GUERRA.º 4

Los días 5 y 6 de Mayo próximo, en Barbastro y Bujaraloz hablará nuestro compañero JAIME BORRAS, Los días 7, 8 y 9 del mismo mes, en Híjar, Alcañiz y Caspe hablará el doctor FELIX MARTI IBAÑEZ. Tomará parte en los programas, la artista LOLA CABELLO, con su maestro y guitarrista en su repertorio de aires regionales, el cuadro artístico del CENTRO OBRERO ARAGONES, y la formidable película rusa titulada EL CIRCO

OPORTUNAMENTE SE DARAN DETALLES

Marina y Aire como premio de anteriores ataques, pues había conseguido ya abatir a seis aparatos facciosos. El Ministro ha enviado por teléfono su felicitación a la escuadrilla de caza que manda el capitán Del Río y ha ordenado al jefe de las fuerzas aéreas del Norte que formule una protesta de recompensa por la forma heroica con que esta escuadrilla se volvió a comportar ayer. — Cosmos.

Valencia, 19 (10 noche).—Parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire a las 21 horas.—Sector Centro. Esta mañana a las nueve fué bombardeada la estación de Sigüenza, donde había una locomotora y siete vagones. También se hizo objeto de un ataque a un convoy de diez camiones, en la carretera, muy próxima al pueblo. Los servicios de reconocimiento prestados son los siguientes: Desde las 11'45 has-

ta las 3'10 fué bombardeado el campo de aviación de Zarzera en el que se produjo una gran explosión seguida de una densa columna de humo negro, lo cual hace suponer que fué destruido algún depósito de gasolina. En otro reconocimiento por el frente del Jarama, a las 17, se hizo fuego de artillería sin que fueran alcanzados nuestros aparatos.

Sector Sur. Nuestra aviación hizo huir al enemigo y realizó eficazmente distintos servicios.

Sector Aragón. Una patrulla de tres aviones bombardeó la estación enemiga del pueblo de Celada y otra la estación de Santa Pulia y fueron asimismo bombardeadas las zonas 2.000, 2.001 y 1.243, cerca del Escantrón. También fueron bombardeados cerro Murín, Villarquemada y Celada. Asimismo se prestaron diversos servicios de reconocimiento. Los grupos de cazas protegieron todos los reconocimientos y bombardeos. En una incursión hicieron huir a 18 aparatos enemigos que no quisieron aceptar combate.—Cosmos.

A ver si ahora va de veras

La prensa catalana de estos últimos días viene prestando a los frentes aragoneses una atención más acorde con la realidad de los mismos, que lo había hecho hasta aquí. En sus notas informativas, en sus juicios y en sus comentarios se advierte un mayor espíritu de ecuanimidad, rindiendo el tributo obligado en justicia.

La solución que se ha dado a la crisis, manteniendo en los lugares responsables a compañeros en los cuales nos permitimos ver algunas esperanzas, nos hacen esperar que ese cambio que notamos en lo mejor de la prensa catalana, lo podamos advertir también en las esferas gubernamentales.

Desde el presidente Companys hasta el consejero de Defensa, compañero Isgleas, deben estar de sobras convencidos de que los combatientes que guarnecen los frentes de Aragón están animados del más elevado espíritu combativo y de que son capaces de vencer al enemigo en una victoria arrolladora y definitiva que echará para siempre del territorio aragonés a las hordas fascistas.

Igualmente deben tener hasta olvidado que si no lo hicieron ya es por el abandono en que hasta hoy los han tenido, privándoles de los elementos necesarios.

¿Vamos, pues, compañeros del flamante Consejo de la Generalidad, a rectificar de una vez actitudes erróneas y a echar por el camino del cual ya podíamos estar de vuelta?

Creemos es ya hora de hacerlo sin esperar ni un minuto más. Son millares de vidas y millones de pesetas los que ahorraremos con ello.

La situación actual, estacionaria y de abandono, supone muchos compañeros que paulatinamente han ido cayendo día a día, cada uno de los cuales es un hermano menos en la gran familia proletaria y un hogar deshecho con sus innumerables y consiguientes víctimas inocentes, con derecho a mejor vida.

Pero, basta de argumentar con cosas tristes, ahora que se vislumbra una nueva era de comprensión, de verdadera confraternidad, de solidarizado espíritu de sacrificio y de desinterés. Lo vislumbramos y tenemos una absoluta fe de que así sucederá.

CLARO VERDADES

Armas para Aragón

Carta del Sindicato (C. N. T.) de Cortes de Aragón

«Al director de NUEVO ARAGON.—Caspe.

Estimado camarada, salud: Por la presente te comunicamos que, habiendo este Sindicato abierto una suscripción pro-pueblo de Madrid y otra para armas para el frente de Aragón, deseamos le des publicidad en el periódico de tu digna dirección a la lista de esta última, así como si fuese posible la forma en que ésta se ha realizado. Esta es la siguiente:

Viviendo en Colectividad Libre, como se vive en esta localidad, se hizo una suscripción pro pueblo de Madrid, que dió como resultado la obtención de géneros por valor de 3.850 pesetas. Estas pesetas, como es natural al vivir en colectividad, fueron reunidas gracias al espíritu de amor a nuestros semejantes y a la causa antifascista, sacrificando el haber diario que corresponde a cada familia con arreglo al racionamiento que tenemos establecido.

Teniendo en cuenta que esta localidad es de tierra pobre y que no se depende más que del producto de su suelo y que consta de 450 habitantes, puede juzgarse el sacrificio que esto representa para los que pueblan este rincón del mundo, desconocido casi por todos, aunque recordado por los que alguna vez han pasado por él, por su espíritu netamente revolucionario.

Gracias al gran amor a la causa que anima a estos humildes habi-

tantes, al ser abierta otra suscripción pro-armas para el frente de Aragón, fué cubierta con la misma sencillez con que lo fué la anterior y siempre estará dispuesto a sacrificarse en todo lo que respecta al vencimiento de la guerra contra el fascio criminal, y a la estructuración de la nueva sociedad, con los mismos derechos para todos, a que está encaminada la revolución que estamos llevando a cabo.

Dándote gracias anticipadas, se despiden tuyos y de la causa: Por el Sindicato: el presidente, *Isidro Martín*; el secretario, *Ramón Calzada*.

APORTACIONES

	Pesetas
Suma anterior	22.974'50
Manuel Español, de Graus...	50'
Antonio Noguera, de Porán de Veso	9'50
Juventudes Libertarias, de Caspe	50'
Gallent Demófilo	25'
Recandado en Orden Público, Departamento de Control (Daremos nota detallada)	241'35
Domingo Pradas	200'
Un camarada de Beceite	5'
Consejo Municipal de Capdesaso	200'
Sindicato de Oficios Varios C. N. T., de Cortes de Aragón (Teruel). (Daremos nota detallada)	805'
De G. R. A. P. C., de Caspe.	1'85
Total	24.651'30